

DEL MOMENTO

El ministro nos da la razón

La idea de un indulto general, que solemnizase la terminación de la guerra, nació en España mucho antes de que se firmara la paz. Hicieron los penados una gran campaña en tal sentido. Era muy explicable que los hombres privados de libertad y desearan de recobrarla aprovecharan el fausto acontecimiento en pro de sus afanes. De acontecimientos y presidios salieron miles de cárceles y presidios salieron miles de cárceles y presidios salieron miles de cárceles...

UNA ASAMBLEA EL PROFESORADO NORMAL

Se extiende luego en atinadas consideraciones sobre teorías sociológicas y políticas, para demostrar, como lo hace con gran acierto, que la reciente guerra que asolara al mundo entero ha dado al traste con la vinculación del Poder en prestigios ya gastados, para dar paso al pueblo en la dirección de los negocios públicos; y siendo esto así, es indispensable preparar a ese pueblo, educarlo, para que haga buen uso de la autoridad. Según el Sr. Abenza, España no está preparada para esta transición, y de ahí la enorme importancia de la escuela primaria y de la Escuela Normal, que son las llamadas a engendrar en el pueblo hábitos de disciplina y de amor a la familia y a la patria, y de ilustrarle para que pueda elegir libremente y con conciencia de su propia responsabilidad los caudillos que han de gobernar a este pueblo, de virtudes por ningún otro superadas. Cita el triple caso de Alemania en sus reveses, volviendo siempre su mirada a la escuela y al maestro, y demuestra que la escuela primaria debe ser la esperanza del país, y la Normal la madre cariñosa que forma el plantel de maestros que la patria necesita. Añade que por lo mismo que en España no tenemos más Centros de cultura femenina que la escuela primaria y la Normal de Maestras, es fuerza dar a estas escuelas todo lo que racionalmente han menester para que cumplan los fines que se les impone, y para eso han venido a la Asamblea las profesoras de las Normales, y por eso el interés que tienen, como lo tenemos todos, en cuidar con todo esmero la educación de la mujer en estos Centros de enseñanza. Discurre el Sr. Abenza sobre el círculo vicioso de si se paga al maestro porque no trabaja, o si el maestro no da el máximo de su talento y actividad porque se le remunera mal, y afirma que muchos jóvenes normalistas abandonan la carrera para dedicarse a otras ocupaciones más lucrativas y de mayor consideración social y de menos estudios que la del Magisterio primario. Propone, para salir provisionalmente del atolladero en que nos encontramos por la falta de escuelas y maestros, que los actuales maestros interinos, los sustitutos y los de pocos colegios privados puedan ser nombrados para las aldeas y villas de corto vecindario, con un sueldo modesto, y a los Ayuntamientos de regular censo de población y ciudades y capitales de provincia los de escalafón más amplio en dotación y consideración social. El Sr. Abenza quiere, por último, que el maestro viva en frecuente relación con la Escuela Normal, y justifica el acuerdo de la Asamblea de insistir en su solicitud de que, siendo la Escuela Normal escuela profesional por la ley del 57, debe ser equiparada en todo con las demás escuelas profesionales. Fue muy aplaudido. El Sr. Francos Rodríguez : : : : : Se levanta a hablar el Sr. Francos Rodríguez, que es acogido con nutrida salva de aplausos. Dice que no ha podido sustraerse a la invitación recibida para asistir a la sesión de clausura por el afecto que siente por las cuestiones de enseñanza y hacia las personas que constituyen la Asamblea, y pronuncia un bello discurso que avalora la sinceridad y la sencillez en el decir. Dedicó elogios al discurso del Sr. Abenza y manifiesta que, en efecto, no hay político que no aproveche todo momento y toda ocasión para enaltecer de palabra la obra del maestro de escuela y al maestro mismo; pero que hay pocos, muy pocos que logran convenirse a sí mismos de la necesidad urgente de llevar a la «Gaceta» esas promesas que improvisan buscando el aplauso. Afirma que desde que España quiso traer las reivindicaciones democráticas, todo ha sido lucha, pronunciamientos, revoluciones, sangre; y es que la democracia requiere educación en el pueblo, y un pueblo como España que tiene abandonado al niño y al maestro; un pueblo que, por abandono de la sociedad, deja morir el 40 por 100 de los niños menores de cinco años, es un pueblo ineducado. ¿Cómo desarrollar el espíritu si no cuidamos del cuerpo! No hay más remedio —dice el Sr. Francos Rodríguez— que concentrar toda la atención y todos los cuidados en el niño para hacer un pueblo nuevo, educado y útil, y dejar al joven universitario que ya siga el camino que le ha sido trazado, y al viejo que muera con sus ideas arcaicas. Emplea elocuentes palabras para hacer resaltar el hecho de que Alemania, deshecha, destrozada, aniquilada, se reúne en Berlín y lo primero que acuerda es presentar un plan de enseñanza; y el Comité de salud de Bélgica, hecho polvo, se ocupa en seguida de averiguar las causas de la mortalidad infantil y se apresta para extirpar esas causas. Nosotros, en cambio—añade—, sabemos con imposibilidad que los niños mueren en la calle y en las Inclusas, y no nos preocupamos de que el verdadero analfabetismo no está en los niños que no saben leer ni escribir, sino en esa legión de abogados sin pleitos, de médicos sin visitas, de la clase media, que apenas come y que no piensa ni ahonda en las cuestiones sociales. Hay, pues—añade—, que crear caracteres y velar por la cultura y el prestigio del maestro y de la Escuela Normal, y, como en Inglaterra, buscar y suscitar vocaciones. En España es seguro que si preguntáramos a los niños, el 50 por 100 contestaría que quiere ser torero, y en el 40 por 100 restante no encontraríamos uno solo con noción siquiera del cumplimiento del deber. Disiente el Sr. Abenza en la formación de jerarquías dentro del Magisterio primario, y se opone resueltamente a que a las aldeas vayan maestros de poca cultura y de poco sueldo. Es verdad que el catequista recibe mal preparado al alumno procedente del Instituto, y el Instituto de la Escuela; mas al cabo y al fin, hay que suponer que estos chicos llegan al Instituto y a la Universidad con algunos conocimientos; mas el niño que va a la escuela, ¿que preparación lleva? Y ¿quién puede ilustrar al niño en las aldeas, ni de qué fuentes puede beber que no sean la escuela primaria? De ahí que el maestro de las aldeas deba ser más ilustrado y el de mayor vocación de la clase. Pronúnciase por la Escuela Normal única para varones y hembras, y asegura que las Asambleas son la salvación del Profesorado de las Escuelas Normales. Los tiempos futuros serán la rectificación de los presentes, y eso es y será obra de los maestros por la educación. «Cuidad—concluye—de la vocación en las almas y del prestigio del cargo, y tened fe en el porvenir de la patria.» El Sr. Francos Rodríguez fué muy aplaudido. El director de Primera enseñanza : : : : : El director de Primera enseñanza, señor Poggio, comienza modestamente diciendo que ante la importancia del discurso del Sr. Abenza y de la magistral oración del Sr. Francos Rodríguez, en aquel momento debiera darse por terminada la sesión de clausura; pero que, dada la representación que ostenta el ministro telegráfico el domingo al Sr. Poggio, que se encontraba en El Escorial trabajando, rogándole que viniera a presidir la sesión, necesariamente ha de saludar a la Asamblea y recoger lo más saliente de las conclusiones leídas por el secretario. Cuanto a declaraciones, se limitó a subrayar las de su jefe el señor ministro de Instrucción pública en Bilbao, con motivo del Congreso de Ciencias, y afirma que se está confeccionando el presupuesto de Instrucción pública y Bellas Artes, y que por eso la discre-

ción ha de poner sordina a sus palabras. Es mejor hacer que decir, y el Sr. Poggio se remite a la Gaceta. Concede extraordinaria importancia a las conclusiones leídas, y aunque el cuadro que representan podría admitir aún alguna pincelada, entiende que lo acordado por la Asamblea es bastante para construir los cimientos de la enseñanza popular en nuestro país. Sin embargo, nota en el cuadro de asignaturas una omisión que convendría subsanar, a saber: Historia breve del arte español, y justifica la observación con recuerdos eruditos de gran oportunidad. El arte despierta el gusto artístico en el niño y los cantos populares dulcifican el sentimiento, y de ahí la conveniencia de incluir estas disciplinas entre las

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

IV La socialista Mi interlocutora es una rusa que frisa en los cuarenta años, aunque por lo ajado de su físico y el deterioro de su indumento más bien parece rebasar los cincuenta... ¡Y que me perdona esta falta de galantería, sacrificada en honor de la verdad! Esta mujer—¡creo que lo es!—merece un estudio detenido, pues se aparta, en todos los órdenes, del tipo-hembra que los hombres tenemos para... andar por casa... Es alta, desgarbada y esquelética; su perfil es dantesco y sus ojos grises bailan tras los cristales de los lentes, que cabalgan, desequilibrados, sobre una nariz que asemeja un cartabón; la boca, que ya empieza a gemir, como cualquier can callejero, por algunos huesos que le faltan, es incolora y sumida; sus cabellos, ya grises, son hirsutos y perezosos en el crecimiento; no así el cuello, que es «jirafón», apergaminado y rico en tendones y granos... Del cuerpo no puedo decir nada, pues que desaparece bajo un abrigo en forma de hopalanda, que cuelga de sus hombros como podía hacerlo en un clavo... De mujer, en el sentido estético de la palabra, no tiene nada; pero, ¡oh, lector!, la fuerza anímica que creó su intelecto fué una fuerza sobrenatural, pues esta mujer, que parece un espantamarido, aunque ella lo tiene, guarda en su cerebro un venero de ideas y en su corazón un caudal de latidos para las grandes obras... No importa su nombre, que éste no hace al caso; es una propagandista del socialismo, pero propagandista de acción: ave errante, expulsada de Rusia, su país natal; de Francia, su tierra adoptiva, y ahora de España, retorna a su patria en ocasión que sólo el azar la lleva de la mano... De su español chapurrado, he podido entresacar que siempre fué, desde niña, aficionada a las lecturas de temas sociales, y que, casada, por esta afición llegaron los disgustos conyugales, marchando ella de su hogar para dedicarse de lleno a la propaganda en reuniones y escritos; que por esta causa fué expulsada de Rusia en tiempo del zarismo, pasando a Francia, donde, hallando el terreno abonado, agudizó su campaña, hasta el extremo de tener que abandonar por orden gubernativa el país vecino, y ya en España, en Barcelona, escribía en la Prensa, redactando sus trabajos en francés, que eran traducidos a nuestro idioma en las Redacciones. Esta mujer, dado su vivir independiente y tránsfuga, ha adquirido cierto aspecto hombruno, que sólo lo disimula con el traje. Bebe—y no agua—todo lo que le presenten, tanto, que confesó no poder pasar bocado como no lo riegue con «llanto de uva»; fuma como un marinero inglés, y en todos sus gestos y modales bien se ve que el medio ambiente es el que moldea las personalidades. Esta mujer, que con toda seguridad tiene atrofiado el sexo, parece un intermedio entre los dos de la especie, pues no se adivina a través de su ser ni un vislumbre de ese atractivo juvenil que purifica las groserías de la materia... ¿Qué aspira en el mundo?... ¿Cuáles son sus ideales?... ¿Qué sueños tiene?... De entre sus palabras y gestos, parece ser que quiere que la mujer sea gemela al hombre, en el amplio sentido de la palabra, yendo más allá, en este tema, que las sufragistas inglesas, entre las cuales sus ideas pueden llamarse anarquistas, pues mientras aquellas piden igualdad civil para ejercer la vida pública, ésta pide igualdad moral y material, algo así como el lema de aquellos reyes, que todos conocemos: «Tanto monta, monta tanto...», teniendo el lema su verdadero valor histórico ítem más el irónico que de él se desprende... Lo que la encanta más del bolcheviquismo es el asunto del amor, aunque no se comprende esto, por cuanto dudo que ella pueda «sacar tajada» de ese cisma orgánico-amoroso... ¡aunque los hay desaprensivos!, llegando a insinuarle mis dudas sobre este asunto, contestando que a ella «ni fu ni fa»; que lo prefiere porque es necesario y es humano que mueran todos los prejuicios que rodean y entorpecen al amor, concepto éste que, después de todo, es lírico y ficticio, pues el amor sólo es afinidad y... organismo; es decir, para que el lector se dé más clara idea de ello, que la misma importancia tiene el darle a un transeunte, que tiene sed, un vaso con agua; indicarle a un viajero las señas de un hotel; ofrecerle un cigarrillo a un amigo, toser, estornudar, etc., etc., que practicar la fisiología del amor sin «batir de alas» ni «rumor de besos», que dijo el poeta, líricismo trasno-

que comprenden las conclusiones aprobadas por la Asamblea. El Sr. Poggio, que estuvo muy «afortunado» de palabra y muy cauto en su discurso, prometió llevar y apoyar las aspiraciones del Profesorado normal ante el ministro del ramo, é hizo votos por que la fecha de esta Asamblea sea de gratos recuerdos para la enseñanza popular de nuestro país. El breve discurso del director de Primera enseñanza mereció sinceros parabienes y alguna pequeña «indiscreción» del Sr. Poggio hizo concebir a los profesores justificadas esperanzas de que por fin serán atendidos en una buena parte de sus legítimas aspiraciones. Los asambleístas se mostraban complacidos y satisfechos de su labor de estos días.

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

chados que sólo sirven para engendrar morbosismos... Le advierto al lector que escuchando a esta propagandista llega uno a dudar si la poesía con que hemos revestido al amor no será un mito y un estorbo; pero cuando se le mira el rostro a la que sustenta esta teoría, se comprende que efectivamente sea así, pues por mucho poder imaginativo que uno tenga es más que imposible adivinar en esta mujer a la Eva tentadora... Para Schopenhauer, esta sería la mujer ideal, pues tiene las «caderas largas y los cabellos cortos»; pero para nosotros, amasados con el barro que pisaron Adán y Eva, después del pecado, y que aun teniendo cerebro como el pensador citado, lo dedicamos a embellecer la vida, no podemos admitir, ni como broma, que el ideal conyugal sea esta mujer, porque le falta para ello lo principal—no sonríes, lector!—, que es... ser mujer, en el sentido, no sólo físico, sino moral de la palabra... Para ella, el ideal es la «mesa revuelta» en el amor que preconiza el bolcheviquismo; pero para nosotros, latinos y poetas, y teniendo un avatar romántico, no podemos oír con seriedad esas teorías, porque en nuestro corazón arraigaron las raíces del árbol del sentimiento, cuyas flores y frutas son las caricias castas de madre, los dulces besos de esposa y las risas gloriosas del hijo... ESTEBAN SATORRES

Una boda En la parroquia de Lasarte (Guipúzcoa) han contraído matrimonio miss Kitty Brunet y D. Juan Ignacio Luca de Tena. Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio y el padre de la novia. Asistieron como testigos el presidente del Congreso, D. José Sánchez Guerra; el general Ochando, D. Mariano Zabuyo y don Alonso Ortiz. Viajeros Han regresado: de Málaga del Fresno, D. Isidro Almazán; de La Granja, D. Cayetano Bonafós; de Morata de Tajuña, doña Rosa Sáenz; de Barquilla, D. Constantino Estévez; de Fuenterrabía, D. Luis Triana; de Irún, la señora viuda de Berro y la señorita Adela Bermúdez; de San Sebastián, don Félix del Campo, D. Carlos Lezcano, don Cristóbal del Castillo y D. Julián Morón; de Alicante, el marqués de Fuensanta de Palma; de Deva, doña María Blanco Padilla; de Elorrio, D. Pedro Pastor; de Alameda de Cervera, D. Gregorio Treviño; de El Escorial, el excelentísimo señor marqués de Romero Toro y doña Josefina Freses. LOS HOHENZOLLERN Amsterdam, 15. — La ex Kronprinzessin Cecilia ha salido de Wieringen con sus dos hijos. Marchó en automóvil con dirección a Amersfoort para visitar a Guillermo II y a la ex Kaiserin. (Agencia Radio.) Robo en el palacio de los condes de Villamar Valencia, 15.—Se ha descubierto un importante robo cometido en el palacio de los condes de Villamar. Los porteros, durante la ausencia de los dueños, que veranean en sus posesiones de Requena, requisaban periódicamente el edificio. Esta tarde observaron que las persianas de madera de la fachada posterior del edificio presentaban señales de fractura. Los porteros comunicaron el hecho a la Guardia Civil, que vive en la portería del mismo palacio. Realizada una inspección en el interior del edificio, encontraron que todos los muebles de uno de los salones estaban descerrajados y esparcidos los cajones y otros objetos por la estancia. La caja de caudales presentaba señales de haberse manipulado en ella; pero se comprobó que no había sido violentada. Se ignora la cuantía del robo por estar ausentes los propietarios y el administrador. Se cree con fundamento que los ladrones cometieron el robo aprovechando el andamiaje levantado para obrar el edificio municipal llamado Almudín, que está fronterizo a la fachada posterior del palacio. El robo parece que no fué cometido por profesionales.

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del "Manuel Calvo,"

chados que sólo sirven para engendrar morbosismos... Le advierto al lector que escuchando a esta propagandista llega uno a dudar si la poesía con que hemos revestido al amor no será un mito y un estorbo; pero cuando se le mira el rostro a la que sustenta esta teoría, se comprende que efectivamente sea así, pues por mucho poder imaginativo que uno tenga es más que imposible adivinar en esta mujer a la Eva tentadora... Para Schopenhauer, esta sería la mujer ideal, pues tiene las «caderas largas y los cabellos cortos»; pero para nosotros, amasados con el barro que pisaron Adán y Eva, después del pecado, y que aun teniendo cerebro como el pensador citado, lo dedicamos a embellecer la vida, no podemos admitir, ni como broma, que el ideal conyugal sea esta mujer, porque le falta para ello lo principal—no sonríes, lector!—, que es... ser mujer, en el sentido, no sólo físico, sino moral de la palabra... Para ella, el ideal es la «mesa revuelta» en el amor que preconiza el bolcheviquismo; pero para nosotros, latinos y poetas, y teniendo un avatar romántico, no podemos oír con seriedad esas teorías, porque en nuestro corazón arraigaron las raíces del árbol del sentimiento, cuyas flores y frutas son las caricias castas de madre, los dulces besos de esposa y las risas gloriosas del hijo... ESTEBAN SATORRES

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Explosiones de barbarie

Lo hemos dicho muchas veces: si hay algún espectáculo abonado para que se manifiesten las más altas explosiones de barbarie es el que constituyen las corridas de toros. Ya de suyo es bárbara la fiesta: bárbara todo lo que en el ruedo está enclavada en localidades que no tienen motivo para blasonar de una superior cultura, porque si en todo caso de la barbarie de la fiesta se contagian los espectadores, el contagio ha de ser de efectos más tristes en esas pequeñas localidades donde no puede ejercer de muro de contención el refinamiento social.

Clama al cielo lo ocurrido ayer en un pueblo de la provincia de Badajoz: en Villanueva del Fresno. Se celebraba una corrida de novillos. Lo que pasó en el ruedo pudo ser tan bárbaro como de costumbre. Lo que sucedió en la parte destinada al público fué bastante más bárbaro que todo lo que en el ruedo aconteciera. Se trabó entre los espectadores una verdadera batalla campal; la guardia civil, impotente para restablecer la calma, se vió arrollada y en trance de ser arrollada. Se defendió y hubo descargas. Los disparos hicieron víctimas, no se sabe cuántas á estas horas.

Es sólo en pueblos españoles donde es-

tas explosiones de barbarie se producen con ocasión de la fiesta de toros?

No. El día anterior ocurrió algo semejante en el Mediodía de Francia, donde hemos importado nuestra fiesta, que es tanto como civilizar al revés. De la cultura de Bayona ¿quién puede dudar? Y, sin embargo ¿qué poder de contagio bárbaro tiene esta fiesta para que el público de Bayona, sintiéndose salvaje por unos momentos, provocara un conflicto de los más graves y destruyese casi en su totalidad la plaza de toros?

Es posible que el gobierno francés, en vista de lo ocurrido, no tolere que la plaza de Bayona sea reconstruida.

Lo que no cremos ni siquiera probable es que el gobierno español disponga que sea demolida la plaza de toros de Villanueva del Fresno.

Y como no hay mal que por bien no venga, tal vez en Bayona se hayan librado para siempre de una incubadora de actos de barbarie.

Aquí seguiremos, mientras Dios no disponga otra cosa, con una plaza de toros en cada pueblo grande ó chico, para que sirvan de escenario de brutales luchas y de escuela de las peores costumbres.

Verdaderamente, son muy necesarias para el sostenimiento de la ineducación nacional.

Viajeros llegados anoche refieren que en la madrugada última chocaron un tren de mercancías y un mixto en las inmediaciones de la estación de Paracuellos de la Ribera, próxima á Calatayud.

El choque fué violentísimo, sufriendo ambos trenes grandes desperfectos.

Háblase de que resultaron muertos uno de los maquinistas y un torerillo que viajaba en los topes. También se cree que hay numerosos heridos, algunos graves.

Dos vagones de ganado quedaron destruidos por completo.

Choque de trenes

Zaragoza, 15.—Las nuevas noticias que de Calatayud se reciben relativas al choque de trenes ocurrido en la madrugada del domingo en la estación de Paracuellos de la Ribera son de que el accidente ha revestido menos importancia de lo que se creyó al principio.

El tren mixto 1.840 alcanzó al mercancías 1.802, ocasionando el descarrilamiento de trece vagones.

Al principio se creyó que no había desgracias personales; pero al separar de la vía los vagones destruidos, fué encontrado el cadáver del aficionado al toro Antonio Ruiz Mateos, apodado el *Ventero*, que iba sentado entre topes en el mixto, y que resultó la única víctima del accidente.

CANARIAS

Expulsados de Cuba

Tenerife, 15.—En el vapor *Cádiz* llegaron siete pasajeros naturales de esta isla, expulsados de Cuba por aquel Gobierno como sindicalistas peligrosos.

De las declaraciones de dichos individuos parece desprenderse que en Cuba se viene explotando con fines particulares el procedimiento de tachar de afiliados al sindicalismo á personas que se desea lograr sean expulsadas de dicha República.

Carbón para los barcos

Ha llegado el vapor inglés *Waldinburg*, trayendo 10.000 toneladas de carbón mineral para el abastecimiento de los buques que arriban á este puerto.

Concurso hípico

Se está organizando un importante concurso hípico, que se celebrará durante los próximos festejos del Cristo de la Laguna.

CASTILLA LA NUEVA

Otro temblor de tierra

Toledo, 15.—Los aparatos de este Centro sísmológico registraron hoy un ligero terremoto á las siete horas, treinta y minutos y doce segundos, con distancia epicentral de 420 kilómetros.

CATALUNA

Los empleados de Hacienda

Barcelona, 15.—En las oficinas de Hacienda se ha trabajado como de ordinario.

Se ha contestado al telegrama recibido por el Comité ejecutivo que está en Madrid, dirigido á los empleados de Barcelona, en el cual les aconsejaban el cumplimiento de las obligaciones oficiales.

La contestación dada por los de Barcelona es la siguiente:..... (Interrumpe la censura.)

Toma de posesión

El presidente de la Audiencia territorial, Sr. Prat, tomó de nuevo posesión de su cargo.

Aplicación del indulto

El Sr. Santandreu, presidente de la Audiencia provincial, sigue trabajando en la aplicación del decreto de indulto.

Hasta ahora son 84 los presos en la Cárcel Modelo que han quedado en libertad, y está acordada la de 97, que saldrán antes de las siete de la tarde.

Diligencias judiciales

Esta tarde, el Juzgado especial que instruye sumario con motivo del asesinato del señor Brabo Portillo irá á la cárcel con objeto de celebrar varios careos.

Nueva escuela

Ayer se inauguró en el pueblo de Samalus una hermosa escuela, fundada y costeada por el Sr. Flaquer, para honrar la memoria de sus padres, nacidos en aquel pueblo.

El edificio es modesto, alegre y limpio. Tiene 165 metros cuadrados de superficie. El aula es capaz para 50 alumnos, y tiene habitaciones para los maestros. Rodea el edificio un gran jardín. Está dotado de agua abundante. Las obras han costado 25.000 pesetas.

A la inauguración asistieron el rector de la Universidad, el ex alcalde de Barcelona marqués de Olérdola, el inspector de Primera enseñanza y otras autoridades.

Revista del mercado

Pocas novedades se han registrado en la pasada semana. Siguen las cotizaciones de todos los artículos la pauta trazada hace tiempo, manteniendo la mayoría de los productos precios elevados.

El algodón ha iniciado una ligera baja, y en especial la clase más usual. En cambio se mantienen altos los azúcares, algunos cereales y legumbres.

Acite.—Mercado sostenido y precios firmes. Han llegado 50 vagones de Andalucía y 10 de la región. En la estación quedan 26 vagones para entrar.

Aguardientes.—Mercado sostenido y precios flojos.

Almendra.—Empieza á animarse el mercado, haciéndose operaciones de la nueva cosecha. Se nota actividad en la demanda.

Azúcares.—Han llegado 10.200 sacos de Cuba. Escasean algunas clases. En el mercado hay poca variación y firmeza en los precios.

Bacalao.—Sin arribos; pero se esperan algunos cargamentos procedentes de Islandia.

Cacaos.—Sin arribos ni operaciones. Siguen los precios de las semanas anteriores.

Cafés.—Mantéense firmes los precios en todos los mercados de origen americano. El de Barcelona está encalmado y sin variación.

Carbón.—Continúa la escasez, por no permitirse la exportación de Inglaterra. Durante

la semana llegaron 6.100 toneladas de Inglaterra y 3.300 de Asturias.

Cueros.—Sin arribos ni posibilidad de que los haya hasta solucionar la actual crisis, motivada por la prohibición de exportar calzado.

Harinas.—Mercado libre, encalmado. Precios, sostenidos.

Trigo.—Mercado libre, paralizado. Precios, firmes. Se hacen pequeñas operaciones con trigo de la comarca, que resulta bastante caro. Han llegado 54 vagones de Castilla y 3.200 toneladas de América.

Vinos.—Siguen sostenidos los precios, debido á la gran exportación al Extranjero.

Automóvil despedido

Seis heridos : : : :

Barcelona, 15.—Cerca de Aytona, provincia de Lérida, chocaron dos automóviles: uno que se dirigía á Barcelona, y lo ocupaban cuatro empleados de la Compañía de energía eléctrica Cataluña, y otro procedente de Barcelona, y que llevaba al ingeniero agrícola Sr. Margarit y al jefe de línea de la Central Eléctrica, D. José Pradals.

El primero de los coches se despidió por un terraplén. El otro quedó destruido. Todos los viajeros sufrieron gravísimas heridas.

GALICIA

Partido de Foot-ball

Ferrol, 15.—A beneficio de la junta de la trata de blancas se jugó un interesante «match» de «foot-ball» por los equipos Athlético, de Pontevedra, y Racing, de Ferrol. Ganó éste por un tanto.

El «Giraldá» y el «España»

Fondeó el «Giraldá», buque-escuela de guardias marinas, los que saltaron á tierra, prestando animación á la ciudad.

Fondeó el acorazado «España», que saludó al «Alfonso XIII» y al «Carlos V».

LEON

Asamblea médica

Salamanca, 15.—Se ha celebrado la Asamblea médica provincial, presidida por los doctores Ortega Morejón, Almaraz y Coca.

Después de la presentación dijo el Sr. Almaraz que opinaba que cuando hayan de discutirse los presupuestos del Estado, debían ir en masa, formando una manifestación de médicos, á las Cámaras, á pedir justicia á los representantes en Cortes y al Gobierno.

El Sr. Ortega Morejón señaló las virtudes que tienen los Colegios Médicos, como base de una buena organización.

Comentó la deuda de 125.000 pesetas que tiene el Ayuntamiento de Jerez con los médicos titulares, para justificar la necesidad de que pasen al Estado estos servicios.

Se mostró partidario de la creación de un ministerio de Sanidad y de Trabajo, el cual cree que se establecerá.

Los asambleístas acordaron telegrafiar al gobernador de Sevilla y á los compañeros de Jerez expresando su solidaridad con sus justas pretensiones.

El acto estuvo concurridísimo.

VALENCIA

Una tormenta

Castellón 15.—Recíbense detalles de la tormenta general que ha caído en la provincia, lloviendo torrencialmente.

En Vinaroz ha habido descargas eléctricas, ocurriendo averías en la Central de Teléfonos y en la línea telegráfica, que quedó destruida en varios sitios.

En muchas casas cayeron chispas eléctricas, motivando una de ellas el incendio de tres pajares.

En Cuevas de Vinromá cayeron chispas en el telégrafo, inutilizando los aparatos.

En San Jorge, una chispa que cayó en el campanario de la iglesia paralizó la marcha del reloj, causando desperfectos en el altar de San Jorge.

La guarnición de Sanlúcar

Sanlúcar de Barrameda, 15.—De Cádiz, en tren militar, han llegado para guarnecer esta población una compañía del regimiento de Alava, número 56, y una sección de ametralladoras, al mando de un comandante.

Los submarinos

Han llegado los submarinos «Isaac Peral», «A-1» y «A-2» y el crucero «Extremadura», que poco después han zarpado para Sevilla.

Dos marineros ahogados

Han perecido ahogados dos marineros á quienes arrojó el viento del falucho de pesca en que navegaban.

Muertos por el rayo

Alcoy, 15.—Comunican de Alcoy que en la fábrica de cerámica propiedad de D. José Garú se produjo un incendio durante la tormenta, con motivo de caer una chispa eléctrica en un montón de paja y leña que había cercano á la casa.

Quedó el edificio destruido por completo. En Planes, término de Gáta de Gorgos, una chispa mató á dos jóvenes vendimiadores.

Al arrear la tormenta se guarecieron bajo un algarrobo. Se apretaron cuanto les fué posible contra el tronco, y la chispa desgajó el árbol y electrocutó á los obreros.

Consejo de guerra

Valencia, 15.—En el cuartel de la Princesa Mercedes se efectuó Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el guar-

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente de Barcelona, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 14 del próximo mes de septiembre, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, en expedición extraordinaria para la Habana y Nueva York, admitiendo pasaje y carga.

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 15 del corriente, de Valencia el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, en expedición comercial para Nueva York, admitiendo pasaje de todas clases y carga.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

PELIGROS, 3. ENTRESUELO

Gran Hotel del Sardinero

El más próximo á la Terraza, Playa y Sardinero.—Todo el «comfort» moderno. Precios moderados.

Propietario, LUIS ALBAIN EGANA

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP

Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La salita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Dépositos Centrales: Labor. DUBOIS, 36, Rue Foyotain, Paris.

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

El día de Seguridad que una noche de Carnaval abofeteó á un oficial del regimiento de la Princesa, que vestía de paisano.

El oficial pidió inmediatamente el retiro, que le fué concedido.

El fiscal pidió para el procesado seis años y un día de prisión.

Califica el hecho de insubordinación, por estar comprendido el autor en la segunda reserva militar.

El defensor solicita la absolución de su patrocinado, y califica el acto de extralimitación, que supone bastante castigada con la separación del Cuerpo.

Se decretó seguidamente.

La sentencia fué enviada al capitán general, y no se hará pública hasta que la apruebe.

VASCONGADAS

Una salvajada

Bilbao, 15.—Esta noche cuestionaron varios individuos del barrio de Recalde con una mujer, á la que arrojaron por un terraplén, produciéndole heridas graves.

El marido, que acudió con un amigo al lugar del suceso, fué también agredido, resultando lesionado.

Dico el Sr. Dato

Bilbao, 15.—El Sr. Dato ha dicho que el miércoles marchará á Llodio para visitar al marqués de Urquijo y que desde allí irá á Vitoria.

Romería tradicional

Vitoria, 15.—Esta mañana llegó de Bilbao una numerosa representación de la colonia alavesa en la capital de Vizcaya, que viene para asistir á la tradicional romería de la visita de mojonos.

Se hizo á los expedicionarios un gran recibimiento.

Después de los saludos de rigor en la Casa del Ayuntamiento, donde quedaron depositadas las banderas, se trasladaron los de la colonia alavesa de Bilbao al templo de la parroquia de San Miguel, donde en el altar de la Patrona, la Virgen Blanca, se dijo una misa cantada. La Sociedad Coral de Bilbao cantó el *Ave María* de Usandizaga.

Después marcharon todos en automóviles á la romería de Oláriz, y al regreso de ésta marchará á Bilbao dicha Sociedad Coral.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Estado de las huelgas

Barcelona, 15.—Completa tranquilidad. Hoy se ha trabajado por los mismos que en la semana anterior.

Huelgan solamente los litógrafos, los constructores de carrocerías, los canteros de Montjuich, los obreros de las fábricas de cajas de cartón y los vidrieros.

Estas huelgas siguen siendo totales. Huelgan además algunos talleres aislados y algunas fábricas como la de Sert, en la que no han entrado más de la mitad de los obreros, los talleres de Girona y algún otro.

En conjunto, las huelgas presentan mejor aspecto.

La Comisión mixta

Signe actuando la Comisión mixta de patronos y obreros encargada de solucionar los conflictos pendientes y las dificultades que se presentan.

Ha sido nombrado presidente de la misma, porque se daba el caso de no haberlo, el señor Roselló, que fué quien solucionó la huelga de descargadores del puerto.

El ministro ha confirmado el nombramiento. Esta tarde se posesionará del cargo.

El gobernador le dará instrucciones y detalles acerca de la fórmula convenida para el arreglo.

Los marinos

La huelga de marinos presenta mejor aspecto. Los marinos están muy esperanzados, si no en el triunfo total de sus aspiraciones en el de la mayor parte, como es el aumento de sueldo.

Son varias las Compañías que han accedido al arreglo.

En la provincia

De Manlleu comunican que la mayoría de las fábricas de hilados y tejidos funcionan, habiendo entrado casi la totalidad de los obreros.

Iguales noticias se tienen de Ripoll, donde se sigue trabajando en la mayoría de las fábricas.

De Manresa dicen que las cosas siguen igual, pero con tendencia á un asolución.

EN LERIDA

Lérida, 15.—El alcalde de esta población ha comunicado que está gestionando cerca de los patronos y obreros carpinteros el arreglo del conflicto existente, cesando los primeros en el «lock-out» y los segundos en las huelgas. Ha propuesto el nombramiento de una comisión patronal. Si no aceptan esta proposición, pedirá así á los patronos como á los obreros que expongan el máximo de conclusiones que están dispuestos á aceptar, para ver si puede hallar una fórmula de concordia.

También ha propuesto el nombramiento de dos individuos por cada una de las partes litigantes, para constituir una Comisión arbitral.

EN GRANADA

La huelga de pintores

Granada, 15.—En el despacho del gobernador reunieron las Comisiones de patronos y pintores y de huelguistas. Los patronos se mostraron dispuestos á transigir con las peticiones formuladas anteriormente por sus obreros; pero éstos exigieron además que se les abonasen los jornales de los días que habían permanecido en huelga, á lo que se negaron los patronos, quedando rotas las negociaciones.

EN HUELVA

Un bando del gobernador

Huelva, 15.—El problema de las subsistencias ha mejorado algo.

El gobernador civil ha publicado un bando dictando medidas para asegurar el abastecimiento de la población; excitando á todos los abastecedores á que cooperen á facilitar la solución; recabando también la coopera-

ción del público y tasando los principales artículos de consumo.

Pero todas las medidas gubernativas no serán suficientes para resolver el problema, y se hace preciso que por el ministerio de Abastecimientos se obligue á los abastecedores de los centros productores de patatas á que envíen el tubérculo á precio de tasa, á fin de evitar que la clase obrera carezca de la base principal de su alimentación.

EN CASTELLON

Los obreros del campo

Castellón, 15.—Se ha solucionado la huelga de los obreros del campo en el pueblo de Alcora, término de Nules.

La Asamblea de la Mancomunidad hullera

Oviedo, 15.—Se ha reunido la Mancomunidad de los Ayuntamientos hulleros en Asamblea extraordinaria, tratando extensamente de la situación de la industria hullera á consecuencia de las grandes existencias de carbón menudo, que no tienen mercado en España.

Los reunidos acordaron necesario que el Gobierno autorice la exportación para evitar los perjuicios que vienen sufriendo la industria y la clase obrera por la disminución de trabajo, y censurando la pasividad del Gobierno y de los representantes asturianos en las Cortes.

El Sr. Llana recordó que en Madrid propuso la exportación de determinada cantidad de carbón, dejando siempre un stock importante en Asturias, y prohibiendo á los patronos que vendieran independientemente del Comité; pero nada consiguió.

Se acordó celebrar el jueves de la próxima semana una reunión previa de los representantes de la Mancomunidad, Cámara de Comercio, Asociación patronal y representantes obreros con objeto de celebrar un mitin monstruo. También se trató del problema de las subsistencias, designándose una Comisión que estudie el problema y presente soluciones en la próxima reunión que celebre la Mancomunidad.

ANDALUCIA

Oficialidad agasajada

Huelva, 15.—En el Círculo Mercantil se celebró un Champagne de honor para obsequiar á los jefes y oficiales del batallón del regimiento de Soria.

Concurrieron las familias de los socios, contribuyendo á la mayor brillantez de la fiesta la presencia de distinguidas damas y bellas señoritas.

Terminó de madrugada

Sevilla, 15.—A medio día llegaron los submarinos A 1 y A 3, procedentes del Ferrol. Quedaron anclados en el sitio Patroncillo, del lado de Triana.

Por la tarde se trasladarán al muelle de San Telmo, para que el público pueda verlos de cerca.

El submarino A 2 quedó en Cádiz por averías.

Espérase de un momento á otro la llegada del crucero *Extremadura*, que venía escoltando á los submarinos.

Estos salieron de Bonanza á las diez de la mañana.

Via destrozada

A consecuencia del descarrilamiento del expreso ascendente de Madrid, ocurrido ayer, han quedado destrozados 250 metros de vía en las proximidades de la estación de Rosales.

ARAGON

Choque de trenes

Zaragoza, 15.—Recíbense noticias de haber ocurrido un accidente ferroviario en la línea de Madrid.



Das palabras solamente

La Harina Lacteada Nestlé es el mejor sucedáneo de la leche materna porque contiene todos los elementos necesarios para la normal alimentación de los niños, como lo prueba una experiencia de más de 50 años.

Para envío de folletos y muestras gratis, dirigirse á la Agencia Nestlé, Sevilla.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PERSEVEREMOS EN LA DEFENSA DEL VECINDARIO

Volvamos al tema de las patatas. No nos llame el lector pesados. Harto más pesados que nosotros son los explotadores del vecindario y las autoridades que no cumplen con su deber.

Demostración al canto. La Junta provincial de Subsistencias de Madrid fijó, como ya es sabido, el precio de la patata al detalle en 33 céntimos el kilo y 65 céntimos los dos kilos. No nos cansaremos de repetir que esa tasa fue, si no una gran felonía, al menos una gran torpeza, que perjudica enormemente al consumidor y deja al traficante un escandaloso margen de ganancia.

Pues aun así, los traficantes están incurriendo en un exceso que las autoridades por lo visto ignoran.

El hecho es que la tasa, con ser tan excesiva, no se cumple en Madrid. Ya dijimos que las que fijaron las demás Juntas provinciales oscilaban entre 25 y 28 céntimos. Ultimamente la de Zaragoza la ha fijado en 27. Para la insaciable codicia de abastecedores e intermediarios de orden inferior no bastaba el rango de privilegio que disfrutaban merced a la manga ancha ó a la torpeza de la Junta de Subsistencias de Madrid.

Y lo que en Madrid se hace actualmente es cubrir las apariencias, expendiendo al precio de tasa unas patatas que apuradamente sirven—con perdón—para darlas de pasto a los cerdos, mientras que se exige—¡óiganlo bien nuestras autoridades!—ochenta y noventa céntimos por dos kilos de patatas de clase mejor.

¿Lo han oído ya las autoridades? ¿Qué apatía y qué abandono son esos que hacen que las autoridades no se enteren de lo que saben, por desgracia, todos los vecinos de Madrid?

¿Para qué se ha molestado la Junta de Subsistencias en tasar las patatas, aun a precio tan excesivo?

¿Por quién están obligadas las autoridades a velar, por el interés del vecindario ó por el interés de quienes al vecindario explotan tan sin conciencia?

Ya saben, pues, las autoridades lo que ocurre.

Si después de saberlo siguen encogidas de hombros y sin adoptar determinaciones enérgicas, el vecindario tendrá derecho a suponer en ellas algo más que abandono é incapacidad: complacencia en que se explote al consumidor del modo más inicuo.

DE GOBERNACION

Las reformas sanitarias

La última sesión celebrada por la Comisión médica, y presidida por el Sr. Burgos Mazo en su despacho oficial, ha sido de las más interesantes.

Leída por el secretario, doctor Albifana, el acta de la anterior, continuó la discusión de la ponencia sobre «Organización sanitaria», acordándose por unanimidad la supresión, por innecesarios, de los actuales subdelegados de Sanidad, si bien estudiando el modo de no lesionar los derechos adquiridos.

El doctor Pulido leyó la ponencia que acerca de «Sanidad internacional» ha redactado, en unión de los Sres. Francos Rodríguez y Romero.

Fueron examinadas y aprobadas una por una sus conclusiones, en las que se proponen importantes reformas que afectan a Sanidad exterior.

El ministro elogió calurosamente dicho trabajo, que constituye una aportación luminosa para sus proyectos en materia de Sanidad.

Entre los doctores Cortezo y Pulido mantúvose un interesante debate acerca de los antecedentes de nuestros Convenios sanitarios, acordándose, según se propone en la ponencia, la revisión de dichos Tratados y la conveniencia de gestionar acuerdos especiales con Francia, Portugal é Inglaterra, esta última por lo que respecta á Gibraltar.

La sesión, que duró tres horas, terminó á las nueve de la noche, para continuar sus trabajos el próximo sábado, en cuyo día los señores de la Comisión médica obsequiarán al Sr. Burgos con una comida íntima.

La Asamblea de aparejadores de obras

En el local de la Asociación de Ferrovianos continuaron ayer las sesiones de la Asamblea de aparejadores titulares de obras que ha comenzado hace unos días en esta corte.

La sesión de ayer fué presidida por el señor Sanz de la Mata, á quien acompañaban en la mesa presidencial los Sres. Valtierra y Bermejo.

Acto seguido de abrirse la sesión se dió lectura del segundo punto del programa de la Asamblea: «Plan de enseñanza que en lo sucesivo debe integrar la profesión».

Es ponente el Sr. Carrillo, que por causas ajenas á su voluntad no pudo asistir á la Asamblea. Leyó su trabajo el Sr. Pareja.

La ponencia propone un amplio plan, constituyendo la carrera cinco años, distribuidos en uno para el ingreso, otro de preparatorio y tres en la Escuela.

Encarece la necesidad de las prácticas en las obras del Estado; limita la edad para obtener el título de aparejador, que fija en los veinte años, y pide que las ocho Escuelas que existen en la actualidad queden reducidas á tres, instaladas en Madrid, Sevilla y Zaragoza.

El trabajo del Sr. Carrillo revela un verdadero conocimiento de la materia, está muy documentado y expuesto con extrema claridad.

Puesta á discusión la ponencia, intervinieron los Sres. Portabales, Villalba, La Morena y Pérez-Benedé, sustentando la opinión de que era demasiado extenso el plan, que se atiende con exceso á la teoría y que lo preciso es la práctica para ser útiles en las obras. Sostuvieron que sobran asignaturas, porque las necesarias son la «Estereotomía», «Reconocimiento de materiales», «Tecnología de los oficios» y «Construcciones arquitectónicas», y las restantes pueden considerarse como estudios de ampliación, sin resultado positivo en el ejercicio de la carrera.

El Sr. Almeida sostuvo el criterio opuesto, y no sólo defendió el plan, sino que pidió que se agregase la Geografía, la Física, la Mecánica aplicada y el Dibujo arquitectónico, porque cuanto más conocimientos se adquieran más se elevará el nivel intelectual de los aparejadores, que deben avanzar á medida que progresan todos los ramos de la enseñanza en España.

El Sr. Valtierra propuso la creación de Escuelas preparatorias donde se distinguan los que estudian por obligación y los que sienten la vocación. Estos, al ingresar en la Escuela profesional, aprovecharán el tiempo y al concluir sabrán ejercer la profesión de un modo prestigioso.

Abundó en la ampliación de estudios el señor Gallego, y propuso se incluyese la «Historia del Arte», aunque se suprimiese la «Hidráulica y ferrocarriles», asignatura que compete á otras carreras.

Manifestó el Sr. Casajuna que no deben los aparejadores salir de su papel, que es el de intermediarios entre el obrero y el arquitecto, y como es preciso reunir la teoría para sustituir á éste y la práctica para dirigir al primero, se mostró partidario de la intensificación de los estudios y de que sigan actuando las ocho Escuelas que existen en distintas provincias.

Por último, el Sr. Garriga se adhirió á lo expuesto por los oradores que defendieron la amplitud del plan de enseñanza, que beneficia al Cuerpo y lo eleva en las esferas intelectuales.

El Sr. Pareja contestó á todos sus compañeros en nombre del Sr. Carrillo y defendió la ponencia con verdadero cariño en ausencia del autor, porque es un trabajo que trata de enaltecer la profesión y colocarla á la altura de los modernos adelantos.

Después propuso que para ser aparejadores deben exigirse á los aspirantes previos conocimientos de la construcción mediante un certificado expedido por el arquitecto de las edificaciones donde haya practicado.

Aprobada la Memoria del Sr. Carrillo, se levantó la sesión á las dos de la tarde.

Volvió á reunirse á las cinco y el señor Portabales dió lectura, como ponente, al ter-

cer punto, que versó sobre la «Conveniencia del cambio de denominación del título profesional por otro más adecuado á las enseñanzas que se reciben en las Escuelas respectivas».

Mereció los plácemes de la concurrencia el trabajo, que es un detenido estudio histórico á través de los tiempos y en el que se llega á la época moderna para pedir que, teniendo la profesión un carácter técnico, se le denomine ayudantes de arquitectura ó bien ayudantes de construcciones civiles, y que desaparezca el nombre de aparejadores, que es poco fonético y no responde á la labor que realizan.

La idea del Sr. Portabales fué aprobada con unánime beneplácito.

Después se dió lectura al cuarto punto, referente á las «Tarifas de honorarios que deben percibir por sus trabajos», siendo ponente el Sr. Miróles, y que dió origen á una larga discusión, en la que intervinieron bastantes oradores.

A las ocho de la noche concluyó el animado debate y se levantó la sesión.

El domingo los asambleístas hicieron una excursión á El Escorial y hoy pasarán el día en Toledo, visitando en ambos sitios los monumentos históricos que constituyen verdaderas joyas del arte.

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 20 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, á los presentadores, en Madrid, y por Giro postal á los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.320.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.688 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.018.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.657.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 569.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.428.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Un soldado arrollado por el tren

El tren mercancías núm. 112 arrolló en la línea de Alicante á Juan Manuel Izquierdo Vicente, de veintidós años, natural de Chamartín de la Rosa, que había sido incorporado á filas el primero del pasado agosto.

El cuerpo de la víctima quedó completamente mutilado.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

REUNION IMPORTANTE

Mañana se reúne el pleno de la Unión General de Trabajadores

La Comisión ejecutiva ha convocado á todos los delegados regionales en el Comité de la Unión General de Trabajadores á una reunión que se verificará mañana miércoles, y que seguramente seguirá en días sucesivos.

La importancia de los problemas obreros en España concede gran interés á la reunión de este organismo.

El Comité de la Unión General examinará diversas cuestiones, entre ellas la de la jornada de ocho horas, que debe comenzar á regir el día 1.º de octubre, y adoptará acuerdos encaminados á que en dicho día quede implantada la citada jornada legal con carácter general.

Es seguro que otro de los asuntos que estudiará el pleno de la Unión General es el relativo á la unión de este organismo con la Confederación Nacional del Trabajo para unificar la acción del proletariado español.

MITIN DE PROPAGANDA

EL SINDICATO MADRILEÑO DE OBREROS DE LA AGUJA

En el Coliseo de Lavapiés se ha celebrado otro de los actos de propaganda organizados por el Sindicato madrileño de obreros de la aguja, sin asistencia de numerosas operarias.

Presidió Fernando Parra, quien dió cuenta del objeto del mitin y á continuación hicieron uso de la palabra los compañeros Gómez, de la sección de jornaleros; La Encina, de la de oficiales; Aurora Díaz, pantalonera; Tomás Garijo, jornalero; Carolina Esteban, modista, y López Ruiz, de la sección de oficiales.

El compañero Parra hizo el resumen de los discursos, aconsejando á todos los obreros que no tengan confianza en los Comités paritarios, intervenidos por la influencia de D. Alberto Ranz, que no ha cesado de visitar á personas influyentes; aboga por la huelga y anuncia la constitución en plazo breve del Sindicato único del ramo del vestido, unificándose su acción con todas las Asociaciones que se encuentren en igual caso, respecto á la jornada, é invita á unirse á todos los que hasta hoy permanecen alejados de esta organización, anunciando la celebración de una Asamblea magna en la próxima semana.

HUESPEDES PELIGROSOS

Las autoridades marítimas, y especialmente las del puerto de Barcelona, están ejerciendo una vigilancia rigurosa para evitar que penetren en España, con fines que la Policía conoce, propagandistas extranjeros que no son, por cierto, rusos ni pertenecen á las naciones aliadas.

Los cupos de Consumos y alcoholes en las Haciendas locales

Como consecuencia de las reclamaciones formuladas ante el ministerio de Hacienda por los Ayuntamientos de los Municipios y entidades de diversas provincias, así como los resultados obtenidos de la información realizada por los delegados de Hacienda, cumpliendo las órdenes comunicadas al efecto, con respecto á las dificultades surgidas para llevar á cabo el repartimiento general que para hacer efectivos los cupos de consumos y alcoholes y los recargos municipales correspondientes á los mismos ó el déficit de los presupuestos municipales que determinan los artículos 26 al 118 del real decreto de 11 de septiembre de 1918, se ha dictado una real orden disponiendo:

1.º Que los Ayuntamientos que hasta la fecha no hayan podido formar el repartimiento general que determina el real decreto de 11 de septiembre de 1918, podrán desde luego utilizar los repartimientos formados para el año de 1918, ó que formen con arreglo á las disposiciones que sirvieron de base á aquéllos, con las rectificaciones que procedan.

2.º Que por el déficit que pueda resultar en el presupuesto municipal utilicen en igual forma transitoria el repartimiento general que autoriza la ley municipal, y

3.º Que los delegados de Hacienda adopten, ó en su caso propongan, las medidas necesarias para la ejecución del repartimiento determinado en el real decreto de 11 de septiembre de 1918 y su implantación inexcusable en el próximo año económico.

SUCESOS DEL DIA

El dinero de las ánimas. En la iglesia de Santiago fué detenido José Sánchez Morado, de treinta y dos años de edad, que se entretenía en sustraer el dinero de los cepillos del templo.

Se le ocupó 1,70 pesetas.

Por coacción. El obrero pintor Domingo Román Serrano fué detenido por ejercer coacción sobre compañeros suyos que no están en huelga, en la calle de San Vicente.

Persiguiendo á un carterista. Al apearse de un tranvía de Tetuán de las Victorias, la Guardia Civil trató de detener al carterista Manuel Gómez García, alias el Papera.

Este, al verse perseguido, emprendió veloz carrera, perseguido por los civiles y muchos paisanos que trataban de capturarlo.

En la huida arrojó al suelo una cartera vacía, que seguramente acababa de robar á algún viajero.

Por fin, el Papera pudo ser alcanzado y preso, quedando á disposición de las autoridades.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real decreto aprobando las nuevas tarifas de arbitrios y reglas para su aplicación, formuladas por la Junta de Obras del puerto de Sevilla.

—Otro creando en esta corte la Inspección especial de servicios de la Viticultura.

—Otro disponiendo terminen el día 31 de diciembre del año actual las medidas de excepción en materias de Propiedad industrial adoptadas, con motivo de la guerra, por la real orden de 23 de septiembre de 1914, y real decreto de 25 de febrero de 1916, y declarando que el pago de anualidades y quin-quenales pueda satisfacerse sin recargo hasta el último día del año actual y con los recargos señalados por la ley hasta el 31 de marzo de 1820.

—Real orden disponiendo que el Comité paritario para aplicar la jornada de ocho horas á la explotación de los ferrocarriles se constituya con cuatro vocales más por cada una de las cuatro secciones á que se refiere el artículo 2.º del real decreto de 27 de agosto próximo pasado, de los cuales podrá designar dos la Federación Nacional de Ferrovianos Españoles y dos el Sindicato Católico de Ferrovianos Españoles.

—Otra disponiendo se incluya en el artículo 1.º del reglamento aprobado por real orden de 6 de agosto próximo pasado la Estación serícola de Murcia entre los Centros que han de dar la enseñanza de capataces agrícolas á partir del día 1.º del próximo mes de octubre.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el proyecto para construir un edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en Ferrol.

—Otra declarando que no tiene efectos retroactivos el número 2.º del real decreto de 18 de agosto de 1919, que modificó el número 3.º del real decreto de 3 de julio del mismo año, y que, por lo tanto, no es de aplicación á las Sociedades cooperativas dedicadas á la construcción de casas baratas para sus socios constituidas hasta la fecha de la presente disposición.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Anunciando haberse convenido prorrogar la declaración de las relaciones comerciales entre España y los Países Bajos.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por don Eduardo de Quesada y Ródenas la rehabilitación del título de marqués de Obando.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. Alonso Jiménez, presidente de la Comisión de Personal, se han reunido los empleados de la Diputación para elegir el candidato que han de proponer para el ascenso por turno de méritos en la vacante que existe de oficial de la clase de terceros.

El Sr. Alonso dirigió á los empleados cariñosas frases, felicitándose de presidir por segunda vez estos actos.

Al mismo tiempo hizo constar la dejación de derechos de la Diputación en favor de los empleados y cómo debían éstos corresponder, poniendo el mayor celo en el desempeño del cargo.

Los empleados agradecieron estas frases del Sr. Alonso y procedieron á la elección, que dió por resultado la propuesta del señor Montijano para ascender por turno de méritos.

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Cayetano Vázquez Sastre.

Ayudantes.—Se nombra ayudante del general D. José Borredá Alares al teniente coronel de Estado Mayor D. Pedro Sanz de la Garza, y se confirman en el cargo de ayudantes del teniente general D. Federico Ochando al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Lago, y del general de brigada D. Juan O'Donnell, duque de Tetuán, al comandante de Caballería D. Francisco Mont.

Concurso.—Se anuncia concurso para proveer una vacante de ayudante profesor en la segunda sección de la Escuela Central de Tiro, debiendo pertenecer los concursantes al Arma de Artillería.

Destinos.—Pasa destinado á las tropas de policía indígena de Melilla el capitán de Artillería D. Emilio Ruiz del Arbol, y á las fuerzas regulares indígenas de Larache el sargento de Infantería D. Emilio Santamaría.

—Se nombra pagador suplente de la Junta de vestuario, sin perjuicio de su actual destino, al capitán de Intendencia D. Ramiro García de Guadiana.

Profesorado.—Se dispone que el capitán profesor de la Academia de Infantería D. Antonio Marqués continúe en comisión en dicho centro de enseñanza hasta finalizar los exámenes del primer semestre.

Asuntos de Marina

Sorteo de aspirantes.—Ayer mañana se ha celebrado en el salón de juntas del ministerio de Marina el sorteo para el orden en que han de verificar su examen los aspirantes á ingreso en la Escuela Naval militar, siendo 184 el número de opositores y 39 las plazas á cubrir.

Cuerpo general.—Nómbrese profesor de electricidad de los guardias marinas que cursan el segundo año al teniente de navío don Ramón Montero de Azcárraga.

Concurso.—Se abre concurso entre los tenientes de navío de la escuela de mar, de los que se escogerán cuatro, para cursar estudios de radiotelegrafía en la Escuela Superior de París, y otro entre capitanes de corbeta y tenientes de navío de la escuela de tierra, de los que se escogerán dos para el mismo objeto.

Podrán tomar parte en el mencionado concurso los ingenieros electricistas ó los jefes ú oficiales que hayan desempeñado con anterioridad á satisfacción de sus jefes el cargo de jefes de estación. Dicho concurso quedará cerrado el día 15 de octubre próximo venidero, y empezará el 24 de noviembre.

Junta de reconocimiento facultativo.—Nómbrese la siguiente Junta médica para reconocimiento de los opositores á ingreso en la Escuela Naval militar:

Subinspector de segunda, D. Ildefonso Saenz; médicos primeros, D. Fernando Ferratges y D. Severiano Zapico, y como suplente el médico mayor D. Estanislao Lluerna.

Contraalmirantes.—Destínose á la Comandancia de Marina de Villagarcía al segundo contraalmirante D. José Rucía Castro.

El Congreso socialista extraordinario

Ya ha sido fijada por el Comité del partido socialista la fecha en que se ha de verificar en Madrid el Congreso extraordinario. Se celebrará en los días 3 y siguientes del próximo noviembre.

Como saben nuestros lectores, en esta Asamblea nacional han de decidirse los socialistas si se adhieren á la tercera Internacional ó continúan en la segunda, así como las relaciones que han de tener en lo sucesivo con los partidos republicanos.

Además examinarán otros problemas, entre ellos los de crisis de trabajo, regionalismo, Marruecos, etc.

Alcance político

DE BARCELONA

Telegrama oficial

Barcelona, 15.—La huelga de los marinos mercantes sigue en igual situación, como las restantes de esta capital, más bien con tendencia a disminuir.

Han reanudado el trabajo en algunas obras de albañilería, y han entrado al trabajo mayor número de obreros en el ramo de cajas de cartón y carpintería.

La normalidad sigue consolidándose, contra todo lo que elementos interesados en perturbar la obra de armonía y concordia, aumentando el número de obreros que vuelven al trabajo.

A las seis y media reunirá a la Comisión mixta de patronos y obreros para dar posesión al Sr. Roselló de la presidencia.

LOS TERREMOTOS

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que las noticias de Alicante acerca de los daños causados por los terremotos son muy desagradables.

Se ha dirigido nuevamente a los ministros de Fomento y Guerra para que auxilien a los damnificados; el primero, incluyéndolos en el crédito para temporales, y el segundo, remitiendo tiendas de campaña para recoger a los vecinos de algunos pueblos, pues se han quedado sin albergue.

Según los informes de los arquitectos, hay pueblos en que los edificios de calles enteras amenazan ruina.

DE LA PRESIDENCIA

El Sr. Sánchez de Toca ha recibido esta mañana la visita del fiscal del Supremo, director de Seguridad, rector de la Universidad Central y del magistrado Sr. Oballa.

El subsecretario manifestó que en el Consejo de mañana se tratará de los presupuestos.

DE GOBERNACION

Noticia inexacta

El señor ministro de la Gobernación ha negado que sea exacta la noticia de haber sido enviado por el Gobierno español un torpedero para detener al buque en que viaja el Infante D. Antonio de Orleans.

Nuevas huelgas

Se han recibido en Gobernación telegramas de varios gobernadores dando cuenta de haberse iniciado algunas huelgas; de éstas, la más importante es la de los médicos de Jerez de la Frontera por adeudarles el Municipio 25,000 duros.

El Sr. Burgos tuvo conocimiento de esa huelga cuando regresó de Moguer, é inmediatamente encargó al gobernador viesse la manera de que se pagase a dichos médicos y cesase el estado anormal de la Beneficencia.

Cree el ministro que se impondrá la reflexión entre la clase médica de Jerez, por los daños irreparables que puede ocasionar. Los enfermos no son responsables, y por tanto, no pueden quedarse sin asistencia. Si no son atendidos, es evidente que tienen una responsabilidad moral los médicos.

No cree sea momento oportuno plantear un conflicto de esa gravedad, cuando el ministro y el gobernador intervienen para conseguir que el Municipio venza las dificultades económicas y les abone la deuda.

Mejores impresiones

La huelga de la Fábrica de Tabacos de Cádiz considera el ministro que puede darse por solucionada, necesitando solamente para acuerdo definitivo que el director de aquella ponga un poco de su parte.

La de marinos mercantes ofrece también mejor aspecto, estimando que dentro de poco podrá darse totalmente por concluida.

El trigo

En algunas provincias, como sucede en la de Almería, hay dificultades para el abastecimiento de los trigos, porque ante el temor que tienen algunos pueblos de no contar con cantidad suficiente para el año, se niegan a consentir la salida del trigo para otros pueblos.

Esto crea una situación difícil para los pueblos que carecen de trigo, lamentando el Gobierno que no se hagan cargo los pueblos de que está dispuesto a traer del extranjero todo el trigo y maíz que pueda.

En el último Consejo fué examinada una proposición en que se pide autorización para exportar artículos sobrantes del consumo nacional a cambio de importar trigo.

El Gobierno estudiará las garantías para poder acceder a esa demanda.

El gobernador de Córdoba ha impuesto multas a varios pueblos que se negaban a vender trigo y la medida ha conseguido calmar los ánimos y evitar las dificultades que se ofrecían para el abastecimiento.

Los sucesos de Badajoz.—Sin noticias

El ministro de la Gobernación no había recibido a medio día ningún telegrama de Badajoz dándole cuenta de los sucesos de Villanueva del Fresno.

En vista de ello, el ministro los ha pedido con urgencia.

Aludiendo a estas corridas de pueblos, dijo que tenía dadas órdenes terminantes a los gobernadores para que no autoricen ninguna capea, y que castiguen a los alcaldes que las autoricen.

DE HACIENDA

El conde de Bugallal ha recibido esta mañana a una Comisión de funcionarios que fué a hablarle de unas aclaraciones al art. 3.º de su última real orden, y también que se aplique dicha disposición a los subalternos y cuerpos especiales.

El ministro de Hacienda manifestó que las estudiará detenidamente, y que procuraría resolverlas en la forma más favorable al personal.

Entre los telegramas que ha recibido la Comisión de funcionarios expresando su conformidad con la real orden de las plantillas, figura uno de los de Gerona.

La recaudación del primer quinquenio de septiembre ofrece un aumento de 1.750.000

pesetas, faltando todavía datos de tres provincias.

El subsecretario facilitó una nota oficiosa diciendo que el director general de Aduanas ha recibido una carta del administrador delegado de la Feria de Lyon, dándole cuenta de la forma en que se han de verificar los transportes de muestras y efectos para dicha Exposición.

DE MUSICA

En Ciudad Real

El sexteto Balsa, de cuyo mérito no es menester hacer elogios, después de citar el nombre de su director, conocido y admirado por los amantes de la música, ha dado un interesante concierto en Ciudad Real.

El sexteto Balsa está constituido por distinguidos profesores de la Sinfónica y la Filarmónica de Madrid, corporaciones artísticas que no necesitan frases encomiásticas.

En el concierto a que hacemos referencia fué admirablemente interpretado un selecto programa en el que figuraban obras clásicas y modernas. Fué estrenada una «Rapsodia Española», de la que es autor el joven compositor D. José Martín Gil, discípulo del notable maestro Calés. La obra del Sr. Martín Gil gustó extraordinariamente por su riqueza de ideas melódicas saturadas de poesía.

«Rapsodia Española» fué escuchada con gran emoción por el público, que aplaudió al final con mucho entusiasmo al autor y a los notables profesores que interpretaron la obra del Sr. Martín Gil. Este se vió obligado a dirigir la palabra al auditorio.

UN BUEN SERVICIO

LADRONES DE CALZADO

El jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, tuvo conocimiento hace dos ó tres días de que en diferentes zapaterías de Madrid venían cometiéndose robos de calzado en tal proporción que los dueños de ellas llegaron a alarmarse, mucho más porque no les era posible suponer cómo se efectuaban estas sustracciones de calzado, y menos quiénes pudieran ser los autores de éstas.

El agente Sr. Pérez Caja fué encargado por su jefe de este servicio, y ayer tarde detuvo a un individuo de diez y seis años, llamado Román García Berrocal, y a la madre de éste, Isabel Berrocal Guerra, y los llevó a presencia del comisario Sr. Fernández Luna.

Román confesó que hace algún tiempo estuvo de dependiente en una zapatería de la calle de Serrano; después entró a servir en otra de la calle de las Infantas, donde dos compañeros de dependencia le propusieron sustraer calzado, que él mismo habría de vender, recibiendo por este «servicio» una pequeña cantidad.

Román fué despedido de la zapatería de la calle de las Infantas y entró en otra de la de Fuencarral, donde practicó las sustracciones por «su cuenta y riesgo» y con un sólo cómplice: su madre.

La madre declaró que el total de los pares vendidos asciende a 100.

El Sr. Fernández Luna ordenó la detención de los dependientes que habían instruido a Román en el oficio que le ha causado tan funesta quiebra, y todos juntos pasaron a la presencia judicial.

Algunos dependientes de casas de préstamo reconocieron en Isabel Berrocal a la mujer que en diversas ocasiones les había vendido calzado.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Inauguración de la Zarzuela

Concierto, estreno y «reprise»

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se celebrará la inauguración de la temporada de la Zarzuela, con un programa que difícilmente se podría mejorar.

Un concierto de música española por la Banda municipal; estreno de una zarzuela y reposición de «La canción del olvido».

El maestro Pepe Serrano ha querido ofrecer a la Asociación de la Prensa los alicientes necesarios para organizar una fiesta musical que constituya un verdadero acontecimiento artístico, y nada mejor que la «reprise» de su mayor éxito y las primicias de una zarzuela del popular y querido maestro Villa, y he aquí el programa con todos sus detalles:

1.º Concierto por la Banda municipal, que bajo la dirección del maestro Villa ejecutará los siguientes números: «La verbena de la Paloma», Bretón; minuetto de «La viejecita», Caballero; «La Revoltosa», Chapi; intermedio de «La boda de Luis Alonso», Giménez.

2.º Estreno de la zarzuela en un acto y dos cuadros, de los Sres. Montero y Moya Rico, música del maestro Ricardo Villa, titulada «El patio de Monipodio», con el siguiente reparto:

Rinconete, señorita Espinosa; Cortadillo, señorita Clemente; Catalina, señorita Castillo; Preciosilla, señorita Michó; La Escalante, señorita Aguilera; La Gananciosa, señorita Michó; La Casiharta, señorita Campos; Blasa, señora Zapater; Pipota, señora Corona; Don César, Sr. Labarta; Monipodio, señor León; Arcabuz, Abolafia; Maese Juan, Sr. Tomás; Chiquiznaque, Sr. Rubio; Manifiesto, Sr. Rico; Ganchuelo, Sr. Vega; Bravo 1.º, Sr. Espejo; Bravo 2.º, Sr. Perea; Un viejo, Sr. Pinuela; Un gitano, Sr. Caballer; Un anciano, Sr. Vega; Un mozo, Sr. Paz.

En la representación de esta zarzuela se estrenarán dos decoraciones del pintor escéngrafo Sr. Rovira.

3.º Recreano con nuevo decorado del señor Rovira, de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, de los Sres. Romero y Fernández Shaw, con música del maestro Serrano, «La canción del olvido».

Reparto.—Rosina, señorita Michó; Flora Goldoni, señorita Espinosa; Casilda, señora

Zapater, una invitada, señorita Campos; Leonello, Sr. Moreno; Toribio, Sr. León; Pietro, Sr. Rubio; Argento Lombardi, Sr. Caballer; El hostio, Sr. Tomás; Paolo, Sr. Rico; Sainati, Sr. Vega; Un paje de Flora, señorita Obón.

Desde mañana miércoles se despacharán en la Asociación de la Prensa las localidades para esta fiesta a los precios siguientes:

Palcos proscenios plateas y entresuelos, 60 pesetas; idem principales, 50; idem segundos, 25; palcos plateas y entresuelos, 50; idem principales, 35; butacas, 5; idem de entresuelos, delanteras, 4; idem primera y segunda fila, 3; delanteras de principal, 3; butacas de idem, fila primera y segunda, 2; delanteras de anfiteatro segundo, 1,75; asientos de anfiteatro, centro, 1,50; idem id. laterales, 0,75; delanteras de general, 1,40; asientos de idem, 0,75; entradas de paseo, 0,75; entradas de palco, 3.

Los últimos temblores de tierra han causado graves daños

Alicante, 15.—El gobernador civil está recorriendo los pueblos damnificados por los terremotos. En Rojales ha sido clausurada la iglesia y apuntalado el torreón del reloj del Ayuntamiento. En Benjúzar también ha sido clausurada la iglesia, que amenaza ruina, y hay numerosas familias que han tenido que desalojar sus viviendas.

También se ha clausurado la iglesia de Bigastro. En Torremolinos amenazan ruina la iglesia y las escuelas, y han sido derribadas varias casas.

Muchas familias se han quedado sin albergue y en la mayor miseria.

En San Fulgencio, Torreveja y Guardamar han sido también importantes los daños. El gobernador ha informado de la visita al ministro de la Gobernación, pidiéndole socorros y tiendas de campaña para alojar a las familias que se han quedado sin vivienda.

EXTRANJERO

La división militar de Alemania

Berlin, 15.—La Gaceta de Francfort anuncia que el Reino será dividido militarmente en comandancias: La primera, que residirá en Berlín, comprenderá la Alemania del Norte y del Centro; la segunda, residiendo en Cassel, comprende Hanovre, Westfalia y Hesse; y la parte Oeste de Turinge y Wurtemberg. La tercera residirá en Stettine, y abarca los territorios que bordean el Báltico. La cuarta, domiciliada en Munich, comprende toda la Baviera.

Los antiguos regimientos subsisten únicamente como oficinas de liquidación para los socorros y pensiones. El Reichswehr no es una fuerza de Policía, sino una fuerza militar colocada bajo la inmediata dependencia del Gobierno del Imperio. (Agencia Radio.)

La cuestión de Fiume

El gobernador de Venecia, destituido

Roma, 15.—A consecuencia de los acontecimientos de Fiume ha sido relevado el gobernador de Venecia.

Esto confirma que D'Annunzio no hubiera podido realizar su golpe de mano sin las complacencias y el concurso que ha encontrado.

Una información de Trieste al periódico «Mattino» dice que los oficiales de la guarnición reunieron a los soldados, saliendo con dirección a Fiume.

D'Annunzio, sin enviar ninguna noticia al Gobierno, proclamó la anexión de Fiume a Italia. (Agencia Radio.)

VEINTIDOS MIL KILOMETROS DE RECORRIDO AEREO

«Raid,, Paris-Melbourne

Paris, 14.—Se comunica que entre el 21 y el 28 de este mes el aviador francés Poulet saldrá de aquí para intentar el «raid» Paris-Melbourne, que representa 22.000 kilómetros. Se prevén unas 30 escalas; pero Poulet tratará de hacer tan sólo 20 etapas y aterrizará en Melbourne veinte días después de su salida de París. Por la vía marítima se emplean actualmente de cincuenta y siete a sesenta y cinco días. Poulet no recibe ninguna ayuda oficial. (Agencia Radio.)

El nuevo escudo de Alemania

Nauen, 14.—El nuevo escudo de Alemania se compone de un águila negra sobre un fondo amarillo. Han sido quitados: la corona encima de la cabeza del águila, el águila prusiana pequeña que llevaba sobre el pecho y el escudo de la casa Hohenzollern, así como la cadena de la Orden del Águila Negra. Las alas no están abiertas. El pico, la lengua y las garras del águila son encarnadas. (Telegrafía sin hilos.)

EN INGLATERRA

Medidas contra los acaparadores

Londres, 15.—Se han tomado disposiciones contra los acaparadores. Cualquier individuo que tenga razones reales para creer que los comerciantes y acaparadores se benefician ilegalmente, pueden quejarse al Comité local, que se ocupa de investigar este asunto. Si el acaparador ó comerciante justifica ante las autoridades que sólo obtiene un beneficio razonable, el proceso se vuelve contra el acusador, que tendrá que probar ante él lo cierto de su acusación.

Meurdy, secretario parlamentario del ministerio de Alimentación, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que, aunque los acaparadores no son la causa principal de los precios elevados de los abastecimientos, son seguramente una de las causas más irritantes

de ello. El Gobierno está decidido a proceder con toda energía.

La Cámara de Comercio, valiéndose de los «trust» más importantes de negocios y de varias combinaciones, comenzará inmediatamente a obtener informaciones de todas las fuentes más fidedignas para actuar con toda energía. La Cámara de Comercio podrá pedir los libros y las cuentas, encontrando rápidamente los beneficios exagerados, y se ocupará de vigilar todos los períodos de las manufacturas y de las distribuciones, publicando las informaciones obtenidas de este modo.

La Cámara de Comercio está autorizada para denunciar los casos abusivos de acaparadores y comerciantes ante los Tribunales de justicia, y está decidida a proceder criminalmente contra todos aquellos culpables de esto. (T. S. H.)

DE HUNGRIA

El Gobierno austriaco no entrega a Bela Kun

Basilea, 15.—El Gobierno austriaco se niega a entregar a Bela Kun a los húngaros, y reclama las pruebas de los asesinatos, robos y pillajes de que se acusa al caudillo rojo. (Agencia Radio.)

El proceso contra Judet

Declara un senador italiano

Paris, 15.—El comandante Albert, que entiende en el proceso Judet, ha recibido la traducción de la declaración del senador italiano requerido por suplicatorio.

Parece que en la deposición el nombre de Caillaux figura repetidas veces. (Agencia Radio.)

LAS COLONIAS INGLESAS

La unión sudafricana

Londres, 16.—El Daily Mail dice que el general Smuts, primer ministro de la Unión sudafricana, preguntó a los nacionalistas si persistían en sus esfuerzos para separar la Unión del Imperio británico.

Después de una respuesta evasiva del general Hertzog, jefe nacionalista, Smuts, en medio de los aplausos de la Asamblea, dijo que debía continuar la Unión unida al Imperio. (Agencia Radio.)

LOS SOLDADOS ITALIANOS PROCLAMAN LA UNION DE FIUME A ITALIA

Belgrado, 15.—El «Bureau de la Presse» recibe de Bakar las siguientes noticias: «Fiume está actualmente sumida en un estado anárquico. Los soldados de la brigada italiana que debían evacuar la ciudad, regresaron a Fiume sin la oficialidad y derribaron a mano armada a todas las autoridades, deteniendo igualmente al general italiano D'Annunzio. Se proclamó la unión de Fiume a Italia. D'Annunzio ha llegado a Fiume y corre el rumor que todas las comunicaciones con Susaak están cortadas. Ritzchana está ocupada por «los bravos» que quieren desde esta localidad entrar en Fiume. Las autoridades serbias se mantienen en Susaak. Los franceses é ingleses han levantado barricadas y los almacenes están protegidos con ametralladoras. La multitud arrancó las banderas aliadas; pero hasta ahora no se ha registrado ningún encuentro sangriento. El general francés ha dicho que no puede prever el aspecto que tomarán los desórdenes de Fiume.» (Agencia Radio.)

LA SUERTE DE AUSTRIA

Declaraciones de Renner

Nauen, 15.—El órgano semioficial austriaco «Wiener Abendpost» publica extensas exposiciones que constituyen, por lo visto, el programa del actual canciller del Austria alemana, Renner, siendo evaluadas como tales por los demás periódicos de Viena.

En ellas se dice: «En vista de haber firmado Austria el Tratado de paz, la situación internacional de los países alpinos alemanes ha quedado fijada para el próximo futuro.

Llevarán, contra su voluntad, el nombre de «Austria», confirmando y fortaleciendo el Convenio de paz la Constitución republicana del país, con lo cual la República austriaca entra en la Historia.

Debe hacerse constar que el país se ha negado repetidas veces a ser heredero material é intelectual de la antigua Austria.

Esta negativa quería impedir que la Entente cargara sobre Austria, que ha sufrido más que ningún otro país las consecuencias de la guerra, sin hacer lo mismo con los demás Estados componentes de la antigua Austria.

Desgraciadamente esto no se ha logrado; pero al mismo tiempo quería indicar esta negativa, ante todos los pueblos, que los países alpinos alemanes no quieren de modo alguno seguir las tradiciones del Imperio de la Casa Habsburgo.

La joven República no pretende dominar, dirigir ó influir siquiera a otro Estado.

Al afirmar la Asamblea Nacional austriaca, dos veces, con toda solemnidad, que quiere unirse a Alemania, expresó simultáneamente, por otra parte, que no desea mantener una comunidad política con los checos, polacos, magiars y sudoslavos.

Que gocen de su soberanía nacional y hagan uso de la misma en pro de sus intereses; pero sin mermar la independencia de los territorios alemanes, ni los sentimientos nacionales de los países alpinos alemanes, los cuales se han despedido sin pesar alguno de su unión política con aquellos pueblos, a cuyo lado han tenido que soportar toda clase de luchas, encontrando numerosos obstáculos

para su progreso cultural. La independencia de todos los Estados componentes de la antigua Austria permite esperar que todos vivirán en el porvenir pacíficamente, trabajando con independencia, sin molestar el uno al otro.

Después de una mirada retrospectiva sobre la labor cultural realizada durante mil años por los alemanes meridionales, el artículo sigue así: «No es culpa de los alemanes de los Alpes el que la dinastía de la Casa Habsburgo haya dejado pasar la ocasión histórica para unir en una Liga de Estados libres a todos los países de la misma raza. La guerra mundial llevó a cabo lo que se dejó de hacer en su tiempo; pero lo hizo del peor modo.»

La misión más importante del Austria alemana es de índole interior. El país tendrá que crear una economía nacional siempre que el Tratado de paz se lo permita, organizando todas las instituciones nacionales en armonía con la autonomía de un pueblo emancipado y civilizado. Para realizar esto, necesita vencer la anarquía, tanto arriba como abajo; educar al pueblo é implantar de nuevo la disciplina. Estos fines los apoyará seguramente la Asamblea Nacional. El Comité principal del Parlamento tendrá que examinar si el Gobierno constituido por él—encargado de conducir al país a la paz—tiene una composición para poder emprender y terminar la obra indicada. (T. S. H.)

EL EJERCITO BRITANICO

Los nuevos haberes

Londres, 15.—Se han publicado nuevos tipos de haberes, medios haberes y haberes de reserva para oficiales y clases de tropa del Ejército británico.

Según los nuevos emolumentos, un oficial, segundo teniente, cobrará 394 libras, y con dos años de antigüedad, 448 libras. Un teniente, después de siete años de servicio activo, cobrará 503 libras; un capitán, 622 libras, y después de quince años de servicio, 667 libras; un comandante, 768 libras, y después de cinco años de servicios, 868 libras; un teniente coronel, 1.242 libras.

Los haberes arriba mencionados se entienden para oficiales casados.

Los haberes, tratándose de oficiales solteros, tendrán unas 70 libras menos. Los tipos de paga para oficiales de los Cuerpos técnicos serán especiales.

Un oficial general, con mando de primera clase, cobrará al ser casado 4.342 libras anuales, y si es soltero, 4.288 libras.

No se tomarán en cuenta dichos nuevos tipos si se trata de conceder bonificaciones. Solamente entrarán en vigor al tratarse de paga, media paga y gratificaciones desde 1.º de julio de 1919; para todos los oficiales en activo en 13 de septiembre de 1919. Con respecto a oficiales retirados, contará desde 1.º de abril de 1919. Ya se han publicado los aumentos para las clases de tropa. Se ocupan de la paga diaria de un recluta al alistarse, con aumento, según la duración del servicio, después de haber servido dos años. La paga inicial será de dos chelines con nueve peniques diarios. (Telegrafía sin hilos.)

INGLATERRA PREPARA UNA EXPOSICION

Los proyectos

Londres, 15.—Hace algún tiempo ya que se han tomado medidas para una Exposición de industrias, invenciones, productos y materias primas del Imperio británico.

Tendrá lugar en 1921. Existe ya un esquema de plan, dibujado en Londres durante una reunión a la cual concurrieron los primeros altos comisarios y representantes de Ultramar y otros interesados.

Se tomó la resolución de que dicha Exposición sería el mejor nexo entre todos los pueblos del Imperio, y que tendería a restaurar su supremacía comercial y financiera, reorganizando a la posición que ocupó antes de la guerra.

Se acordó que la Exposición tendrá lugar bajo los auspicios del Presidente del Consejo.

El presidente será Bonar-Law, y Walter Long será presidente del Consejo administrativo.

Se han iniciado los preparativos en todo el Imperio, para dar lugar a que sean representadas todas las dependencias locales en cualquier punto que goce de alguna importancia industrial.

Hasta la fecha no se había celebrado ninguna Exposición que haya contado con un apoyo de tanta influencia.

La Exposición del Imperio británico ofrecerá al Mundo la prueba de la magnitud de los medios de que dispone el Imperio. (Telegrafía sin hilos.)

LOS APACHES EN PARIS

Un robo novelesco

Paris, 16.—Unos bandidos que iban en automóvil intentaron robar al director del Banco Arpajon, cerca de Paris.

Perseguidos por la Policía y por los habitantes de la localidad, los ladrones se refugiaron en un bosque. Uno de ellos fué muerto de un disparo de revólver, otro detenido y el tercero pudo huir. (Agencia Radio.)

La Confederación Nacional del Trabajo

Paris, 15.—Esta mañana se ha celebrado la primera sesión del Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo.

El presidente invitó a los congresistas a que se unan para reclamar la amnistía prometida por el Gobierno.

En nombre de los congresistas dirigió un saludo de simpatía al proletariado ruso que combate por la libertad. (Agencia Radio.)

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

En el palacio de los duques del Infantado...

San Sebastián, 15.—Para asistir a la fiesta organizada en honor de los Reyes, se reunió en el palacio que los duques del Infantado poseen en Zarauz toda la aristocracia que veranea en las playas de esta provincia.

En el salón-teatro del palacio se representarán las obras siguientes:

La marquesita, por Dolores Sanz Magallón, duquesa del Infantado, Isabel Elio, Corona Carvajal, duque de la Unión de Cuba, José Sanz, Joaquín Abella, Nicolás Jordán de Urries y Juan Propper.

No hay muerte como el olvido, interpretada por la duquesa del Infantado, Josefina López de Ayala, Nicolás Jordán de Urries y duque del Infantado.

La señorita se aburre, por María Arteaga, Cristina Arteaga, Cristina Navarro, César Aragón, duque del Infantado y José Sartorius.

Regresarán los invitados a hora avanzada de la madrugada.

La Familia Real

San Sebastián, 15.—Los Reyes, la Infanta doña Isabel y el Infante D. Fernando regresaron a las tres y media de la madrugada de la fiesta que se celebró en el palacio de los duques del Infantado.

El Rey, acompañado de su ayudante señor Barrera y la Infanta doña Isabel, fué al Club Náutico a las diez y media de la mañana.

Embarcó el Rey en el balandro Giralda, que patronaba la señora de Pradera.

La Infanta doña Isabel embarcó en la canoa automóvil del Rey Fakun-Tusi, para seguir la regata de balandros patronados por señoritas, en la que se disputaban diversos premios, entre ellos las copas de la Reina Victoria y de la Infanta Isabel.

Tomaron parte en la regata 21 balandros, llegando el primero, en la serie X, Isabella, patronado por María Luisa Galdácano, y en la serie Sonder-klasse, Mari-Sol, patronado por Loló Machimbarena.

El Rey desembarcó a la una y cuarenta, regresando a Miramar con la Infanta doña Isabel y el ayudante Sr. Barrera.

Por ser la hora tan avanzada no se detuvo el Club a tomar el cock-tail que se le había preparado.

Mañana se celebrará la segunda y definitiva prueba de la regata de hoy.

La Reina Doña María Cristina paseó por la población.

La Reina Doña Victoria permaneció en Miramar.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos dieron los acostumbrados paseos.

Una visita

El gobernador civil ha cumplimentado al embajador de Francia.

La Asamblea municipal

El presidente de la Diputación y el alcalde han celebrado larga conferencia a fin de ultimarse detalles para la inauguración de la Asamblea municipal vasca.

Dice el ministro de Estado

San Sebastián, 15.—El ministro de jornada ha manifestado a los periodistas que ha recibido al embajador de Francia, que le visitaba por primera vez.

También le ha visitado el conde de Lizarraga.

A las ocho de la noche subirá a Miramar para despachar con el Rey.

Pondrá a la firma varios decretos.

Comunican de Lisboa que el día 7 de octubre será clausurado el Parlamento portugués.

Esta semana regresará a Londres nuestro embajador Sr. Merry del Val.

En la segunda quincena de este mes marchará a Lisboa el Sr. Padilla, ministro de España en Portugal.

Ejercicios de Ingenieros

Su Majestad el Rey asistirá mañana a los ejercicios que han de realizar los Ingenieros en el Monte Ulía y almorzará en aquel restaurant.

Novillada suspendida

A causa de la enfermedad del diestro Méndez, se aplaza hasta el día 28 la novillada que, a beneficio de la Junta de Beneficencia, se había anunciado para esta tarde.

El Rey en el tiro de pichón

San Sebastián, 15.—El Rey, guiando el automóvil, se dirigió al monte Ulía para asistir a la tirada de pichón.

Una boda

En la iglesia parroquial de Lasarte se ha efectuado la boda de Ketty Brunet y D. Juan Ignacio Luca de Tena.

Bendijo la unión el obispo de Sigüenza, quien pronunció una elocuente plática.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Esperanza García Torres, y el padre de la novia, D. Guillermo Brunet, y testigos don José Sánchez Guerra, el general Ochando, D. Marino Tabuyo y D. Alfonso Ortiz.

Los invitados, entre los que figuraban numerosos aristócratas, han sido obsequiados con un almuerzo en el «chalet» de Oria, residencia de los padres de la novia.

El nuevo matrimonio salió en automóvil para la isla de Chacharramendi, en Vizcaya.

Tiro de pichón

San Sebastián, 15.—A la tirada de pichón celebrada esta tarde en Monte Ulía concurrió el Rey, que tiró muy bien.

La copa del Rey la ganó el duque de Hornachuelos.

En el campo de «tennis» de Ondarreta se ha celebrado la anunciada verbena, que estuvo muy brillante y concurrida.

El próximo sábado se inaugurará en Guetaria un puerto de refugio y una casa-albergue para los pescadores; al acto concurrirán las autoridades y la Prensa.

La Reina Doña Cristina, con la Infanta Doña Isabel, paseó por la población.

La Reina Doña Victoria, con el Príncipe de Asturias, fué en automóvil hasta Orio.

Varias noticias

San Sebastián, 15.—Antes de someter a la firma del Monarca varios decretos, el marqués de Lema enteró al Rey de las noticias que acababa de transmitirle el ministro de la Gobernación.

Después el ministro de jornada manifestó a los periodistas que no cree que el Presidente del Consejo pueda venir para asistir a alguna sesión de la Asamblea municipal vasca que se inaugura el jueves por la tarde; ya se han inscrito 400 asambleístas; asistirán representaciones de las Diputaciones hermanas.

El alcalde visitará mañana al ministro de Estado para ponerse de acuerdo respecto a la sesión inaugural.

Firma regia

San Sebastián, 16.—Su Majestad ha firmado los siguientes decretos de la Presidencia:

Dictando reglas para el ejercicio de los recursos que concede la ley Electoral sobre formación de listas electorales.

Reorganización de las plantillas del personal técnico y administrativo de la Presidencia del Consejo de ministros.

Nombrando vocales técnicos del Consejo Nacional del Régimen Pecuario a los señores D. José García Alonso, D. Antonio López, D. Mateo Puyol, D. Francisco Alcázar y D. Pablo Rovira.

Firma de Hacienda

Fijando el capital para la liquidación de las cuotas de utilidades de la Sociedad francesa Compañía del Gas de Zaragoza.

Firma de Estado

Varios decretos sin interés.

Firma de Marina

Real decreto adaptando las plantillas de los Cuerpos patentados de la Armada.

Estado del tiempo

Se afianza el buen tiempo. Los vientos flojos se generalizan, habiendo perdido el Levante intensidad en el Estrecho de Gibraltar.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 15, 708,0.—Temperatura máxima a la sombra, 25,5.—Idem mínima, 14,9.—Humedad del aire, 46 por 100.—Recorrido total del viento, 51 kilómetros.—Velocidad máxima del viento, 10 kilómetros por hora.—Dirección dominante del viento, Noroeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 15.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Logroño, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soris, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas.

La pesca en Francia

Interesantes declaraciones de M. Dupuy

París, 15.—Pedro Dupuy, comisario de los Transportes marítimos y de la Marina mercante, ha hecho las siguientes declaraciones al periódico La France du Sudouest:

«Estamos ahora examinando los detalles de aplicación del famoso proyecto gubernamental de reorganización de las pescas, llamado de «los doscientos millones». Ese proyecto prevé 50 millones para la Marina de pesca, 175 millones para los trabajos de los puertos y 35 millones para las máquinas frigoríficas y las instalaciones fijas o móviles.

Además, M. Kerzouf, director del servicio de las pescas, ha dado a conocer la petición del Comité Central de los navieros, encaminada a obtener la construcción de cien barcos de vapor de pesca, y habla de la posibilidad de conseguir barcos de vapor o de pesca alemanes. Pero esas dos cuestiones no están resueltas definitivamente.

Nuestro programa es muy claro: queremos barcos y puertos frigoríficos para relucir nuestra Marina de pesca.

El Estado está en mejores condiciones que los navieros. Hará construir barcos y los construirá él mismo si es necesario; pero no se quedará con ninguno de ellos. Los venderá a los navieros. Por otra parte, no hay que prever solamente la concesión de barcos de vapor de pesca a los navieros que puedan pagarlos inmediatamente. Se concederán también barcos con motor para pescar arenques, sardinas y atunes, sin que se exija el pago inmediato, a Sociedades o Asociaciones de pescadores. El Estado ayudaría así a estas Asociaciones, al mismo tiempo que conservaría durante cierto tiempo, por lo menos, la propiedad de los barcos.

En una palabra: queremos estimular la producción privada y ayudarla. El programa es amplio. Todos los países extranjeros desarrollan su Marina de pesca. Francia no puede permanecer sin ella. Tengo la firme confianza de que el Parlamento ratificará este proyecto y que cuanto antes podrán empezar los trabajos.» (Agencia Radio.)

Dimite el Consejo del Banco Agrícola

Un consejero abofeteado

Bilbao, 15.—A consecuencia de una discusión violenta sobre la forma de realizar una operación de préstamo, fué abofeteado esta mañana por un empleado del Banco Agrícola Comercial el consejero del mismo, D. Tomás Egúizazu.

En el Consejo del Banco venía advirtiéndose algo anormal, y en la reunión del viernes se hizo patente la división de dicho Consejo en dos bandos. El de mayor número reunióse después de la escisión y tomó, entre otros, el acuerdo de destituir a varios empleados, arrancando de este acuerdo la marejada, que hoy ha tenido una explosión violenta en la agresión al consejero Sr. Egúizazu.

El otro grupo, capitaneado por el presidente de turno, presentése esta mañana en las oficinas, acompañado de notarios, y se hizo cargo del establecimiento y convocó a los accionistas a junta extraordinaria.

El asunto está siendo comentadísimo.

Mundo Eclesiástico

Con asistencia del capitán general de la región, y autoridades locales y provinciales, se ha efectuado la bendición del estandarte que ofrecen las mujeres de Pontevedra al décimoquinto regimiento de Artillería, de nueva creación.

Ha sido madrina, en representación de Su Majestad la Reina doña Victoria, la marquesa de Riestra.

En Villafranca del Bierzo se está organizando una peregrinación al sepulcro de San Lorenzo de Brindis. La peregrinación se efectuará en el presente mes.

Se ha efectuado la consagración del Santuario de Nuestra Señora de Aranzazu por el reverendo padre Angel de Lemus, obispo de Jaén.

Se ha inaugurado el grupo de Tarsirios de la Adoración nocturna, sección de Orduña.

El entusiasta adorador y alcalde de Orduña, D. Luis de Llaguno, apadrinó la bandera.

El obispo de Barcelona, doctor Reig, bastante restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, hállase practicando ejercicios en el Seminario Conciliar.

En el Capítulo general de las Escuelas Pías han sido elegidos: prefecto general de la Orden, con residencia en Roma, el mismo que lo ha sido hasta aquí, reverendísimo padre Tomás Vives; vicario general en España y América, el padre Mirats; procurador general, con residencia en Madrid, el padre Moisés Pérez; provincial de Cataluña ó Isla de Cuba, el padre Luis Fábregas; provincial de Aragón y Sudamérica, el padre Agustín Navarro; provincial de Castilla, el padre Clemente Martínez; provincial de Valencia, el padre Miguel Ferrándiz.

Instituto Nacional de Previsión

En la última semana del presente mes se reunirá en San Sebastián el Instituto Nacional de Previsión, que celebrará varios actos sociales de estudio y trabajo relacionados con la finalidad que le es propia.

Ponencias especiales designadas al efecto y de las que forman parte personas competentísimas, así técnicas como sociales, de las diversas regiones de España, acudirán a la capital guipuzcoana para examinar, en unión de los vocales y altos funcionarios del Instituto, y presididos por el general Marvá, las cuestiones de actualidad en el régimen oficial de previsión.

He aquí una relación de los temas que se han de tratar:

«Plan gradual de seguros propios del Instituto»; «Revisión de las tarifas, mejorando el tipo de interés»; «Bonificación especial en las

operaciones de los patronos que se anticipen al régimen de retiro obrero obligatorio»; «Implantación del seguro de supervivencia»; «Acuerdos de la acción patronal guipuzcoana respecto al seguro obrero obligatorio en las esferas industrial, mercantil y agrícola»; «Constitución de la ponencia especial de Diputaciones provinciales y Mancomunidades de Diputaciones y Ayuntamientos para el estudio de las inversiones sociales del fondo de retiros».

Al finalizar la semana se celebrará un Consejo extraordinario del Instituto para recoger los acuerdos de las Comisiones y resolver lo que proceda.

Se darán también algunas conferencias de divulgación, a cargo de los Sres. Jordana, Martín Salazar, Maluquer, López Núñez, Lefranco y otros.

Se espera que S. M. el Rey, presidente honorario del Instituto, se digne presidir alguno de estos actos. Asimismo se ha invitado al ministro de la Gobernación, como jefe del departamento a que está adscripto el Instituto, y a los señores ministros de Fomento e Instrucción pública, que son vocales del Consejo de Patronato, y han prometido asistir si sus ocupaciones oficiales se lo permiten.

Los actos sociales del Instituto Nacional de Previsión se celebrarán en el palacio de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Menocal, enfermo

Habana, 15.—Se encuentra enfermo de cuidado el Presidente de la República cubana, Sr. Menocal. (Agencia Americana.)

Nuevos comentarios a los sucesos del Perú

Río Janeiro, 15.—La revolución peruana continúa siendo extensamente comentada.

El periódico «O Norte» dice que, según las informaciones recibidas por él, el Gobierno brasileño celebrará muy en breve una conferencia con los enviados especiales de la Argentina y Chile para decidir la actitud que las tres Potencias americanas han de tomar en el futuro con motivo de los incidentes revolucionarios en la República del Perú.

«O Correo da Noite» dice que la expulsión de los políticos opositoristas es una nueva violencia del Gobierno. (Agencia Americana.)

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El miércoles 17 se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulado Faustino.

El jueves, a las seis de la tarde, matiné popular, La casa de la Troya.

Por la noche, segunda representación de Faustina.

Se despachan localidades en Contaduría.

Cervantes.—La Empresa de este hermoso teatro ha comenzado a propagar su inauguración con unos afiches de los actores Simó-Raso y Ramirez, en caricatura, que son una maravilla de dibujo de Tovar, en el que están magistralmente trazados los rasgos y la expresión cómica, que revela en los directores de la notable compañía de Cervantes el propósito de hacer arte cómico por excelencia en toda la temporada.

La película que han impresionado estos días para la obra Trampa y cartón llamará la atención poderosamente por la gracia que han derrochado en la ejecución de todas sus escenas, prometiendo ser un éxito enorme de risa los días que se represente la obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Cómico.—Hoy martes 16 se pondrá en escena dos veces, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, la comedia dramática nueva en cuatro actos, adaptación inglesa de Linares Becerra, titulada La Princesita de las trenzas de oro, obra de grandísimo éxito, que en las noches sucesivas a su estreno ha confirmado la buena acogida del público.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, desde las tres de la tarde.

SUCESO SANGRIENTO

Un inquilino mata al casero

Sevilla, 15.—El inquilino de la casa de vecindad de la calle de Castilla, número 130, Eduardo Gavira Damas, cuestionó con el casero, Manuel Parra Rivas, porque se negaba éste a consentirle que introdujera en la habitación a una mujer de vida alegre que le acompañaba.

Eduardo Gavira acometió con un cuchillo al casero.

Se defendió éste con la barra de hierro de una cortina.

En uno de los asaltos, Gavira hundió el cuchillo en el pecho del casero, matándolo.

Publicaciones de actualidad

DE HOYOS Y VINENT EL CRIMEN DEL FAUNO

Admirable novela del insigne escritor. Tomo X de la COLECCION LLAMARADA. Acaba de ponerse a la venta a 1,20 pesetas ejemplar. Pedidos, HISPANIA, Cid, núm. 4.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Vida deportiva

Sociedad Cultural Deportiva

La Junta general de asociados de esta entidad, recientemente celebrada, ha designado la siguiente Junta directiva:

Presidente honorario, señor marqués de Valamejor.—Presidente efectivo, doctor don Francisco Bartrina Costa.—Vicepresidente presidente segundo, D. Luis Lladó.—Vicepresidente general, D. Angel Cruz y Martín.—Vice-secretarios, D. Enrique Puig Aycart y don so.—Contador, D. Manuel Nevado.—Bibliotecario, D. Luis Ventura España.—Bibliotecario, D. Julián Blanco Pérez del Camino, D. Emilio César Porrás, D. Manuel Crespo, D. Emilio Lorenzo, D. Santiago Salazar, D. José Valero Herranz, D. Pablo Navarro y D. Manuel Badía Rojas.

En atención a los muchos merecimientos logrados por la valiosa cooperación prestada moral y materialmente a esta entidad, su Junta general ha designado socios honorarios a nuestros queridos compañeros el director de El Figaro y a D. Ricardo Ruiz Ferry, director de Heraldo Deportivo.

Esta nueva Directiva está estudiando poner en práctica inmediatamente las diversas interesantes proposiciones aprobadas por la general, así como el plan de estudios para el curso entrante y el programa de actos culturales y deportivos para la próxima temporada, de los cuales nos iremos ocupando en tiempo oportuno, ya que constituirán una verdadera garantía de laboriosidad y éxito.

Atletismo

En Estocolmo se ha celebrado el 31 de agosto el campeonato de atletismo escandinavo, obteniendo el resultado siguiente:

- Carrera de 100 metros, Engdahl, sueco, 11 s.
Carrera de 400 metros, Engdahl, sueco, 49 s. 3/10.
Carrera de 800 metros, Bolin, sueco, 1 m. 56 s. 9/10.
Carrera de 5.000 metros, Bachman, sueco, 14 m. 51 s.
Carrera de 1.500 metros, Lundgren, sueco, 4 m. 3 s. 7/10.
Vallas, 110 metros, Haltin, 15,6 metros.
Relevos (4 por 100) Dinamarca.
Salto de altura, Ekeland, sueco, 1,86 metros.
Salto de longitud, Peterson, sueco, 7,08.
Salto de pértiga, Hogstron, sueco, 3,70.
Triple salto, Jamson, sueco, 14,44.
Lanzamiento disco, Zallhang, sueco, 76,92.
Lanzamiento peso, Gamson, sueco, 23,79.
Lanzamiento javalina, Lovland, noruego, 101,28.

EN VILLANUEVA DEL FRESNO

GRAVES SUCESOS EN UNA NOVILLADA

Las primeras noticias

Badajoz, 15.—A última hora de la tarde de ayer se supo por referencias particulares que en Villanueva del Fresno, durante una corrida de novillos, en la que actuaba Joselito de Zafra, habían ocurrido graves desórdenes.

A consecuencia de éstos, y por haber sido agredida la fuerza pública, ésta se había visto obligada a disparar, resultando algunas víctimas.

Confirmación de los sucesos.—Dos muertos y muchos heridos

Hasta esta madrugada no se conocieron los detalles de los sucesos ocurridos en Villanueva del Fresno.

Según nuestras noticias, los disparos que hizo la Guardia Civil ocasionaron dos muertos cuyos nombres se ignoran, y muchos heridos, cuyo número exacto no se ha podido comprobar.

Parece ser que los sucesos tuvieron origen en una broma que se inició en un tendido, a consecuencia de la cual intervinieron varios números de la Guardia Civil, cuatro de los cuales fueron arrojados por el público al redondel.

Gallito de Zafra, para evitar una catástrofe, mató al novillo que se encontraba en el ruedo, de una estocada de efecto rápido.

Se dice que los disparos de la benemérita fueron hechos a la salida de la plaza.

El pánico y la confusión que se produjeron fueron enormes.

Referencia oficial

Badajoz, 16.—Según la referencia oficial recibida en el Gobierno civil, los sucesos de Villanueva del Fresno ocurrieron en la siguiente forma:

«En la tarde del día 14 se celebraba una novillada en el pueblo de Villanueva del Fresno. Sin que se sepan los motivos, se produjo una reyerta entre dos de los espectadores, siendo requerida la intervención de la Guardia Civil por las autoridades locales. Acudió a la plaza un cabo al frente de cinco guardias; pero un grupo de hombres acogió la llegada de la fuerza hostilmente.

En el citado grupo figuraban los hermanos Lavado y diez ó doce hombres más, los cuales trataron de arrebatar los fusiles a los guardias, sin que consiguieran su intento.

En vista de la actitud del citado grupo, el cabo mandó cargar las armas y estar listo suficiente para que los agresores se dieran a la fuga y continuase pacíficamente la novillada.

A las once de la noche se procedió a la detención de José Lavado, uno de los agresores de la fuerza pública. Al ser éste conducido por las calles, dijo: «Me llevan a la cárcel porque no hay «cañones» en el pueblo para desarmar a los guardias.»

Entonces surgió un grupo de 25 ó 30 hombres, el cual agredió a la benemérita a pedradas, teniendo los guardias que cargar y hacer fuego a los agresores.

A consecuencia de los disparos resultaron gravemente heridos dos paisanos.

